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Die Stadtverwaltung informiert

Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
am Montag, 18.05.2026, um 19:00 Uhr
im Bürgerhaus Renningen, Jahnstr. 20
Tagesordnung:

1 Mobilität
- Weitere Vorgehensweise bezüglich der Verlängerung 
des Verleihsystems für E-Scooter

2 Änderung der Gebührensatzung der Musikschule 
Renningen

3 Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse
4 Verschiedenes/Bekanntgaben
5 Anfragen und Anregungen

gez.

Melanie Hettmer
Bürgermeisterin

Weitere Informationen zu der öffentlichen Sit-
zung und den öffentlichen Beratungsunterla-
gen finden Sie im Ratsinformationssystem auf 
der Homepage der Stadt Renningen unter der 
Rubrik „Schnell gefunden“ oder direkt unter 
folgendem Link: www.renningen.de/ratsinfo 
oder unter folgendem QR-Code:

Den gesamten Veranstaltungskalender der 
Stadt Renningen und weitere Infos finden 
Sie unter www.renningen.de

Augen!blick Veranstaltungen kurz notiert

Ökumenischer Gottesdienst
14.05.2026, 10:30 Uhr, Stadtteilpark Schnallenäcker II,  
ev. Kirchengemeinde Malmsheim und kath. Kirchenge-
meinde Renningen und Malmsheim

Bergwaldfest
14.05.2026, 11:00 Uhr, Bergwaldhalle Renningen,  
Ländlicher Reit- und Fahrverein

Vatertagshocketse
14.05.2026, 11:00 Uhr, Vereinsgelände / Kleintierzuchtverein 
Malmsheim, Kleintierzuchtverein Malmsheim

Sitzung des Gemeinderates
18.05.2026, 19:00 Uhr, Bürgerhaus Renningen, 
 Stadt Renningen

Kunst/Kultur, Vortrag „Die Geschichte der Rose  
in Kunst, Kultur und Kulinarik“
20.05.2026, 14:30 Uhr, Haus am Rankbach – Saal,  
Landfrauen Renningen

Vortrag „Meine Ausbildung zur Feuerwehrfrau“
20.05.2026, 19:00 Uhr, Begegnungsstätte Malmsheim, 
Landfrauen Malmsheim

S-Konzert
20.05.2026, 19:00 Uhr, Aula Schulzentrum, Musikschule 
Renningen

„Über den Wald reden“ – Waldbegegnung
21.05.2026, 16:00 Uhr, Forstbetriebshof, Stadtseniorenrat 
Renningen e. V.

Einladung zur öffentlichen Sitzung  
des Jugendgemeinderats

am Dienstag, 19.05.2026, um 19.10 Uhr.
Die Sitzung wird im Rathaus Renningen, Hauptstraße 1,  
stattfinden.

Tagesordnung
1.	 Aktuelles aus dem Gemeinderat
2.	 Treffpunkte
3.	 JGR-Wahlen
4.	 Freiluftkino
5.	 Sonnenschein
6.	 Sonstiges
7.	 Terminbeschluss

Leonie Mörk Amaral			   Mirjam Weber
Vorsitzende des				�    Stellv. Vorsitzende des 
Jugendgemeinderates		  Jugendgemeinderates

Anpassung der Verkehrsbeschränkung
Die im März 2026 kommunizierte Reduzierung der zulässigen 
Tonnage am Brückenbauwerk am Friedhof in Renningen auf 
12 Tonnen wird auf Grundlage neuer Erkenntnisse angepasst.
Nach einer ergänzenden fachlichen Bewertung durch ein wei-
teres Ingenieurbüro wurde festgestellt, dass eine pauschale 
Reduzierung der zulässigen Belastung derzeit nicht zwingend 
erforderlich ist. Stattdessen wird empfohlen, den Zustand des 
Bauwerks durch eine regelmäßige jährliche Sonderprüfung zu 
überwachen.
Sofern die Ergebnisse dieser Sonderprüfungen bestätigen, dass 
sich der Zustand des Bauwerks nicht weiter verschlechtert, 
kann die bisherige Verkehrsführung beibehalten werden. Eine 
Anpassung der zulässigen Tonnage wäre erst dann erforderlich, 
wenn die jährliche Sonderprüfung entsprechende Hinweise auf 
eine kritische Zustandsentwicklung liefert.
Die Stadt Renningen verfolgt mit diesem Vorgehen das Ziel, so-
wohl die Verkehrssicherheit als auch die Gebrauchstauglichkeit 
des Bauwerks unter Berücksichtigung wirtschaftlicher und prak-
tischer Aspekte bestmöglich zu gewährleisten.

Vollsperrung Bühlstraße
Während der Pfingstferien ist die Bühlstraße in Malmsheim im 
Bereich der Friedrich-Silcher-Schule vollständig gesperrt. In die-
sem Abschnitt ist auch keine Anliegerdurchfahrt möglich.
Zusätzlich ist die Bühlstraße im Bereich zwischen Perouser 
Straße und Heidestraße ebenfalls voll gesperrt. Diese Sperrung 
wird über die Pfingstferien hinaus andauern. Grund hierfür ist die 
Verlegung der Oberleitungen in den Gehweg. Die Bauarbeiten 
in diesem Abschnitt werden voraussichtlich am 17.07.2026 ab-
geschlossen sein. Für diese Maßnahme ist der Anliegerverkehr 
jedoch gewährleistet.

Wir bitten um Verständnis für die Einschränkungen.

 

Vollsperrung 

26.05.-05.06.2026 

Vollsperrung 

Anlieger frei 

26.05.-17.07.2026 
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Vollsperrung Küchenschellenweg

Der Küchenschellenweg ist ab 18.05.2026 bis voraussichtlich 
18.12.2026 voll gesperrt. Fußgänger werden gebeten, über den 
Schlüsselblumenweg zu gehen.

Wir bitten um Verständnis für die Einschränkungen.

 

Vollsperrung 

18.05.-18.12.2026 

Stadtverwaltung Renningen
Hauptstr. 1, 71272 Renningen
Tel. 07159/924-0
info@renningen.de
www.renningen.de

Servicezeiten der Rathäuser:
Nach vorheriger Terminvereinbarung sind Termine 
während der ganzen Woche mit Frau Bürgermeisterin 
Hettmer, Herrn Ersten Beigeordneten Müller, den Fach-
bereichsleitungen und allen Fachabteilungen möglich.

Terminvereinbarungen und Ansprechpartner:
Bitte vereinbaren Sie vor Ihrem Besuch in den Rathäu-
sern einen Termin mit uns. Ihren Ansprechpartner und 
die Möglichkeit der Terminvereinbarung finden Sie hier:

Besuche in den Bürgerbüros sind nur nach vorheriger 
Terminvereinbarung möglich!

Bitte beachten Sie: Die Kolleginnen stehen Ihnen diens-
tagvormittags in Malmsheim (8:00 bis 11:30 Uhr) und 
dienstagnachmittags in Renningen (13:30 bis 17:00 
Uhr) ohne Terminvereinbarung zur Verfügung.
Telefon Rathaus Renningen 07159 924 - 123
Telefon Rathaus Malmsheim 07159 924 - 711
Sollten Sie keinen passenden Ansprechpartner finden, 
wenden Sie sich gerne telefonisch an unsere Infozent-
rale unter 07159/924-0.

Öffnungszeiten der Rathäuser:
Zur Einsicht ausgelegter Dokumente oder zum Abholen 
von Formularen haben die Rathäuser wie folgt geöffnet:
Montag – Mittwoch 08:00 – 11:30 Uhr
Donnerstag 08:00 – 11:30 u. 15:30 – 18:00 Uhr
Freitag 08:00 – 11:30 Uhr

Wir sind für Sie da!

Bereitschaftsnummern:
Wasserversorgung Rohrbrüche: 0163 – 7061 153
Straßenbeleuchtung: 0176 – 15151191

Renninger
Kunsthandwerkermarkt
Pfingstmontag, 25. Mai 

11 bis 18 Uhr 
auf dem Kirchplatz, 

rund um das Rathaus sowie im
Evangelischen Gemeindehaus

STADT RENNINGEN

Geboten werden hochwertige und handgefertigte Kostbar-
keiten, live arbeitende Kunsthandwerkerinnen und Kunsthand-

werker und ein attraktives Kleinkunst-Rahmenprogramm.

Kulinarische Genüsse und
Unterhaltsames für die ganze Familie.

Herzliche Einladung! 

IMPRESSUM 
Herausgeber: Stadt Renningen. 
Für die Stadtteile Renningen und 
Malmsheim

Verlag: Nussbaum Medien
Weil der Stadt GmbH & Co. KG,
Opelstr. 29, 68789 St. Leon-Rot,
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlautbarungen 

und Mitteilungen: Bürgermeisterin 
Melanie Hettmer, 71272 Renningen, 
Hauptstraße 1 oder ihr Vertreter im 
Amt.

Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigenteil: 
Klaus Nussbaum, Opelstr. 29,
68789 St. Leon-Rot

INFORMATIONEN
Fragen zur Zustellung:
G.S. Vertriebs GmbH, 
Josef-Beyerle-Str. 2,
71263 Weil der Stadt,
Tel. 07033 6924-0, info@gsvertrieb.de,
www.gsvertrieb.de

Fragen zum Abonnement:
Nussbaum Medien Weil der Stadt 

GmbH & Co. KG, Merklinger Str. 20,
71263 Weil der Stadt,
Tel. 07033 525-460,
abo@nussbaum-medien.de,
https://abo.nussbaum.de/

Anzeigenvertrieb:
Tel. 07033 525-0,
kundenservice@nussbaum-medien.de,
www.nussbaum-medien.de

Ortsbehörde der Deutschen  
Rentenversicherung

Zur Antragsaufnahme, Kontenklärung oder für allgemeine 
Fragen zu Rententhemen wenden Sie sich an die Renten-
stelle im Rathaus Renningen.
Gerne können Sie einen Termin vereinbaren unter  
Tel. 07159/ 924-141 oder rente@renningen.de.
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Von 04.05. bis 09.05.2026 drehte sich in Renningen 
und Malmsheim alles um die Themen Gesundheit und 
Klimaschutz, zwei Schwerpunkte, die eng zusammen-
hängen. Über 60 Teilnehmende haben verschiedene 
Veranstaltungen innerhalb der Aktionswoche angebo-
ten. Die Liste an Programmpunkten war sehr lang und 
reichte über Bürgerführungen, Workshops und ver-
schiedene Vorträge bis hin zu aktiven Mittagspausen.

Passend zur Bewerbung als Fairtrade Town, wurde 
montags die Aktionswoche im Bürgerhaus durch die 
Vernissage der Fairtrade-Poster-Ausstellung eröffnet. 
Frau Hettmer begrüßte alle Anwesenden und wurde 
musikalisch von Herrn Vu der Musikschule Renningen 
begleitet. „Klimaschutz ist Gesundheitsschutz“, be-
tonte die Bürgermeisterin und lud alle Bürgerinnen und 
Bürger dazu ein, die Angebote der Woche zu nutzen.

Die Variation und Diversität im Programm war sehr 
groß. So haben beispielsweise weltweit agierende 
Unternehmen wie WS Reformer einen Einblick in ihre 
Arbeit gezeigt. Gleichzeitig konnten sich lokale Un-
ternehmen wie die aroha Hebammen- und Gesund-
heitspraxis mit ihrem breiten Angebot präsentieren. 
Gestützt wurde das Programm auch von sehr viel 
ehrenamtlichem Engagement, dem ein besonderer 
Dank gilt. Die Bürgersolarberatung, welche ihr An-
gebot vorstellte, die Kleidertauschparty von ReUse & 
ReLove oder der Vortrag zu Windenergie und Natur-
schutz organisiert durch den NABU Renningen-Malm-
sheim sind nur einige Beispiele.

Auch für die kleinen Bürgerinnen und Bürger war ge-
sorgt: Neben vielen weiteren Angeboten hatten Kinder 
die Möglichkeit, ein Kung-Fu-Probetraining mitzuma-
chen, in der Mediathek gab es eine Vorlese- und Bas-
telaktion und bei einer Spielzeugbörse konnten wahre 
Schätze getauscht werden.

Die Mittagspausen wurden während der Aktions-
woche besonders aktiv gestaltet, ganz im Sinne der 
eigenen Gesundheit. Auf dem Programm standen ein 
Spaziergang mit Bürgermeisterin Hettmer, eine Stadt-
führung durch den Ortskern Renningen, sowie Qigong 
und der Online-Mitmach-Kurs „New Energy – keep on 
movin‘“.

Zum Abschluss der Aktionswoche fand noch ein be-
sonderes Highlight statt. Am Samstag, den 09.05., 
fand zum ersten Mal der glutenfreie Markt in der 

Bachstraße in Malmsheim statt. Bei insgesamt 12 
Anbietern konnte die Welt des glutenfreien Genus-
ses entdeckt werden. Die Auswahl war groß und das 
Angebot reichte unter anderem über Burger, Spätzle, 
Süßwaren und italienische Spezialitäten, hin zu Dö-
ner und Curry aus Sri Lanka. Darüber hinaus war die 
AOK mit einem Beratungsstand vor Ort, an welchem 
Besucherinnen und Besucher sich Tipps rund um die 
glutenfreie Ernährung einholen konnten. Musikalisch 
wurde der Tag durch die Dixie-Gruppe des Musikver-
eins Malmsheim und von Julia und Andy Burgert be-
gleitet. Wir danken allen, die den ersten glutenfreien 
Markt zu solch einem Erfolg gemacht haben.

Unser besonderer Dank geht an:

4celiacs, Achtsamkeitsschmiede, ADFC Renningen, 
AK lokaler Klimaschutz, Antonella Otte, aktiv leben & 
jung bleiben, AOK Stuttgart-Böblingen, aroha Heb-
ammen- und Gesundheitspraxis, Birgit Gaubisch 
Mode & Qualität, Body meets Soul, Brennerei No. 17, 
Bürgersolarberatung Renningen, Caterina Jung, Jung 
& Vital, Craniosacrale Junge, DLCS Store, ELLYS Tee 
& Kaffeeladen, Energetic Life, Fairtrade Deutschland 
e. V., Forstverwaltung Renningen, Gesundheitsamt 
Landkreis Böblingen, Güven's Bistro, Hoflädle Zim-
mermann, Hörgeräte Schmidt & Keller, Kauffmann 
spielen & schenken, Kinderfreunde Renningen, Klär-
anlage Renningen, Kleines ganz groß, Kleinkindfrei-
raum, KneippUp Your Life, La Colomba, Lauf Mama 
Lauf, Lena Seyther, Kreativliebe, Maike Guth, Pilates-
trainerin, Mediathek Renningen, MiniMoves, Mit Stär-
ke wachsen, NABU Renningen-Malmsheim, Pastaria 
di Ape, Perlavita Naturheilpraxis, Pure Cakes, RE:LOV 
Coaching, Renninger Schwimm-Club, Alena Lehn-
hardt, ReUse & ReLove, Roland Ebner TV – Medien – 
Hausgeräte, ‘s hat no, Schütz'sche Apotheke, Stadt-
archiv Renningen, Stadtseniorenrat, Stillberatung 
Renningen, Streets of Colombo, Süßstoff Patisserie, 
SVR Kung-Fu, SVR Renningen Fit & Gesund, themo-
ving.studio, TierGesundheitsPraxis Franziska, Blume, 
Unbeschwert unterwegs, Vanessa Papp, Energiear-
beit und Coaching, W.I.R (Waldinitiative Renningen), 
WS Reformer GmbH, Yoga Praxis Renningen, Zukunft 
Altbau (KEA BW), zum Bleistift Ulli Füeß

Erfolgreiche Aktionswoche  
Gesundheit & Klimaschutz
Eine Woche drehte sich alles um Gesundheit und Klimaschutz:  
über 60 Unternehmen, Vereine und Ehrenamtliche waren dabei



STADTNACHRICHTEN
RENNINGEN

STADTNACHRICHTEN
RENNINGEN Woche 20 | Mittwoch, 13. Mai 2026 5

Eine Woche drehte sich alles um Gesundheit und Klimaschutz:  
über 60 Unternehmen, Vereine und Ehrenamtliche waren dabei
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Verkehrsüberwachung

Im Rahmen der Verkehrsüberwachung wurden die Geschwindigkeiten der Kraftfahrzeuge überprüft.

Die Messungen im März und April brachten folgende Ergebnisse:
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Jugendgemeinderatswahl 2026

Interview mit der ehemaligen Jugendgemeinderätin  
Mika Mia Sharif
In diesem Jahr wird der Jugendgemeinderat Renningen neu ge-
wählt. Wir haben ehemalige Mitglieder interviewt.
Heute im Interview: Mika Mia Sharif, Sie 
war von 2017 bis 2020 im JGR. Im Inter-
view spricht Sie über ihre Erfahrungen und 
die Bedeutung des Jugendgemeinderats 
für junge Menschen in Renningen.
Was hat dich ursprünglich dazu moti-
viert, für den Jugendgemeinderat zu 
kandidieren?
Ursprünglich hat mich motiviert, dass zu mir damals ehemali-
ge Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte in die 
Klasse gekommen sind, um die Arbeit und das Konzept des Ju-
gendgemeinderates vorzustellen. Gemeinsam mit einer Freun-
din habe ich mich dann beworben.
Welche Projekte oder Initiativen hast du während deiner 
Amtszeit umgesetzt?
Während meiner Amtszeiten (2016 - 2019) sind mir noch das 
Treffen der Jugendgemeinderäte aus beider Partnerstädten in 
Renningen, die Einführung des Sonnen-Schein Projektes, ein 
langer Freitag (bis 22 Uhr) im Monat im Jugendhaus sowie die 
Umgestaltung des Hauptraumes im „Old School“ (Jugendhaus) 
als Sommerferienprogramm in Erinnerung.
Warum lohnt es sich, für den JGR zu kandidieren? Was hast 
du aus deiner Zeit als Jugendgemeinderat mitgenommen? 
Wovon hast du profitiert?
Am meisten habe ich im Jugendgemeinderat davon profitiert, 
dass ich mit vielen unterschiedlichen Menschen gearbeitet habe 
und mit diesen gelernt und von ihnen gelernt habe. Es lohnt 
sich zu kandidieren, weil es durch diese Mischung an Persön-
lichkeiten ein spannendes Ehrenamt ist, mit vielen Erlebnissen, 
spontanen Aktionen und einer guten Gemeinschaft.
Was wünschst du dir für die Zukunft des Jugendgemeinderats?
Ich wünsche mir für die zukünftigen Jugendgemeinderätinnen 
und Jugendgemeinderäte, dass sie erfahren können, was es 
bedeutet, etwas bewirken zu können. Die Arbeit im Jugendge-
meinderat kommt nie nur einem selbst zugute, sondern immer 
allen Jugendlichen in Renningen und Malmsheim.

Neues aus der Forstverwaltung

Pflanzaktion im Stadtwald

 
Die jungen Pflanzen erhalten 
Wuchshüllen als Einzelschutz 
vor Wild und Wetter

 
Schüler pflanzen junge Eichen 
nach Anleitung mit dem Pflanz-
spaten

Am 23.04. nahm die 7. Klasse der Friedrich-Schiller-Schule an 
einer Pflanzaktion zur Wiederbewaldung einer Schadfläche teil. 
Im Distrikt Hardt am Richtstattweg pflanzten etwa 15 Schülerin-
nen und Schüler gemeinsam mit ihrer Lehrerin Frau Bauser rund 
150 neue Bäume.

Angeleitet wurde die Aktion von den Mitarbeitern der Forstver-
waltung Renningen. Dabei lernten die Schülerinnen und Schüler 
die sogenannte Trupppflanzung mit verschiedenen Baumarten 
kennen. Gepflanzt wurden hauptsächlich Eichen und weitere 
Mischbaumarten.

Die Forstverwaltung bedankt sich bei den Schülerinnen und 
Schülern sowie bei der Friedrich-Schiller-Schule für das Inter-
esse und das Engagement an diesem gelungenen Nachmittag.

Brut-und Setzzeit/Kitzrettung

Im Frühling werden der Wald 
und das Offenland zur Kin-
derstube für viele Wildtiere. 
Während der sogenannten 
Brut- und Aufzuchtzeit bringen 
zahlreiche Arten wie Rehe, 
Hasen, Wildschweine und 
bodenbrütende Vögel ihren 
Nachwuchs zur Welt. 
In dieser sensiblen Phase sind 
die Tiere besonders störanfällig und oft in ihrer Bewegungsfrei-
heit eingeschränkt.
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Um die Jungtiere nicht zu gefährden, bitten wir Sie dringend 
um Rücksichtnahme:
Bleiben Sie auf den Wegen und führen Sie Hunde im Wald und 
auf Wiesen möglichst an der Leine. Schon kurze Störungen kön-
nen dazu führen, dass Eltern ihre Jungen verlassen oder Nester 
auskühlen und zerstört werden.

Auch Schilder in ausgewiesenen Ruhezonen sollten auf jeden 
Fall beachtet werden, damit sich die Jungtiere ungestört ent-
wickeln können.
Zur Vorbereitung auf anstehende Mäharbeiten werden Wiesen 
im Wald und Offenland (unter anderem mit Hilfe von Drohnen) 
kontrolliert, um versteckte Kitze zu schützen und sie vor einem 
tragischen Mähtod zu bewahren (nähere Infos und Ansprech-
partner dazu finden Sie auf der Homepage der KJV Leonberg).
Durch umsichtiges Handeln können alle dazu beitragen, die hei-
mische Tierwelt in dieser herausfordernden Zeit zu unterstützen!

Rund um das Klima

Plogging – tolle Aktion von BOSCH  
Research
Plogging ist eine umwelt-
freundliche Fitness-Aktivität, 
die Joggen mit dem Aufsam-
meln von Müll kombiniert und 
sowohl Gesundheit als auch 
Umweltschutz fördert. Die da-
hinterstehende Idee, eine Mi-
schung aus Joggen und dem 
schwedischen „plocka upp“ 
(aufheben), ist sowohl einfach 
als auch effektiv.
Am 22.04.2026 hat eine Grup-
pe der BOSCH Research die 
allererste Plogging-Initiative in 
Renningen gestartet und mit 
sportlichem Engagement viele 
Müllsäcke gefüllt.

Manchmal geht es um eine großartige Idee, ein Paar Laufschuhe 
und den Willen, etwas zu bewirken. Da hat die Stadtverwaltung 
gerne unterstützt und den gesammelten Müll von unserem Bau-
hof entsorgen lassen.

Ideenwettbewerb „Klimaschutz nebenan“
Wie kann Klimaschutz direkt vor unserer Haustür gelingen? Der 
Ideenwettbewerb „Klimaschutz nebenan“ der nebenan.de Stif-
tung geht in die vierte Runde und sucht wieder engagierte Nach-
barinnen und Nachbarn mit kreativen Projektideen. Vom 15. April 
bis zum 14. Juni 2026 können Menschen aus ganz Deutschland 
ihre Ideen für mehr Klimaschutz in der Nachbarschaft einreichen. 
Die 20 überzeugendsten Projekte werden mit einem Startkapital 
von bis zu 2.000 Euro unterstützt. Gesucht werden Ideen aus allen 
Lebensbereichen, zum Beispiel Tauschaktionen, gemeinschaft-
liche Begrünungsprojekte, Lebensmittelrettung in der Nachbar-
schaft oder Initiativen für nachhaltige Mobilität im Viertel. Wichtig 
ist: Die Projekte sollen lokal umsetzbar sein, Zuversicht schaffen 
und den Zusammenhalt in der Nachbarschaft stärken. 
Weitere Infos unter: https://www.klimaschutz-nebenan.de/.  

 

Fairtrade Town Renningen – 
CAP-Markt Malmsheim macht mit! 

Der CAP-Markt Malmsheim beteiligt sich an der 
Aktion „Fairtrade Town Renningen” und 
unterstützt damit den bewussten Umgang mit 
Lebensmitteln und Konsumgütern direkt vor 
Ort. Als barrierearmer Supermarkt steht der 
Markt für wohnortnahes Einkaufen und ein 
inklusives Arbeitsumfeld. Hier arbeiten 
Menschen mit und ohne Behinderung 
selbstverständlich zusammen.  

Diese gelebte Inklusion prägt den Arbeitsalltag 
ebenso wie das Einkaufserlebnis für unsere 
Kundinnen und Kunden. Dabei spielen 
Freundlichkeit, Verlässlichkeit und Nähe eine 
ebenso große Rolle wie ein gut ausgewähltes 
Sortiment.  

Ein besonderer Schwerpunkt liegt auf 
regionalen Produkten. Durch die enge 
Zusammenarbeit mit Lieferanten aus der 
Umgebung stärken wir die lokale Wirtschaft 
und können kurze Lieferwege und eine 
transparente Herkunft gewährleisten. 
Ergänzend dazu führen wir fair gehandelte 
Produkte, die verantwortungsvoll produziert 
wurden und eine bewusste Alternative im Alltag 
darstellen. Unser Ziel ist es, unseren 
Kundinnen und Kunden eine Auswahl zu 
bieten, die sowohl die Region stärkt als auch 
verantwortungsvolle Kaufentscheidungen 
ermöglicht.  

Der CAP-Markt Malmsheim wird von der 
Femos gGmbH, einem Inklusionsunternehmen 
mit mehreren Standorten in der Region, 
betrieben. Mit dem Engagement bei der 
Fairtrade-Town-Initiative möchten wir zeigen, 
dass fairer und nachhaltiger Einkauf im Alltag 
gut umsetzbar ist, direkt hier in Renningen und 
Malmsheim. 

 

Jedes Jahr Anfang Mai gibt es die ökume-
nische Mango-Aktion. Und so werden frische, 
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Amtliche Bekanntmachungen

Änderung des Flächennutzungsplans  
der Stadt Renningen am Standort „Berg“, 
Gemarkung Malmsheim

- 	� Öffentliche Bekanntmachung des  
Aufstellungsbeschlusses

- 	� Öffentliche Bekanntmachung der frühzeitigen  
Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 (1) BauGB

Der Gemeinderat hat in seiner öffentlichen Sitzung am 
21.07.2025 gem. § 2 (1) BauGB den Beschluss zur Einleitung 
eines Verfahrens zur Änderung des Flächennutzungsplans 2030 
der Stadt Renningen am Standort „Berg“ gefasst. Der Aufstel-
lungsbeschluss wird hiermit entsprechend § 2 (1) BauGB öffent-
lich bekannt gemacht.
Die Zielsetzung des Verfahrens ist die Förderung der lokalen Er-
zeugung regenerativer Energie durch die Errichtung und den Be-
trieb einer Freiflächen-Photovoltaikanlage durch den Abfallwirt-
schaftsbetrieb des Landkreises Böblingen auf der ehemaligen 
Erddeponie südlich von Malmsheim. Dadurch soll der Einsatz 
fossiler Brennstoffe reduziert und ein nachhaltiger, kommuna-
ler Beitrag zum Klimaschutz geleistet werden. Zudem besteht 
das Ziel, die an diesem Standort bereits vorhandene Nutzun-
gen des Abfallwirtschaftsbetriebes (Wertstoffhof, Lagerflächen 
etc.) klar zu definieren. Zur Sicherung dieser Planungsziele ist 
neben der Änderung des Flächennutzungsplans die Aufstellung 
eines Bebauungsplans erforderlich (Parallelverfahren gem. § 8 
(3) BauGB).
Der Plangeltungsbereich liegt südlich von Malmsheim, umfasst 
eine Fläche von 2,36 ha und bezieht sich ganz oder teilweise auf 
folgende Flurstücke auf der Gemarkung Malmsheim:
1300, 1303, 1306, 1307, 1308/1, 1308/2, 1308/3, 1313, 1314, 
1325/1, 1330/3, 1330/4, 1330/6, 1334, 1336, 1340, 1352/1, 
1352/2, 1353, 1354, 1355, 1356, 1357, 1358, 1359, 1360, 1361, 
1362, 1363, 1364, 1369, 1370, 1372, 1408/1, 1408/4, 1742/8

Maßgebend für den Geltungsbereich ist der Abgrenzungsplan 
zum Aufstellungsbeschluss in der Fassung vom 23.06.2025. Auf 
den nachfolgend zur Orientierung veröffentlichten unmaßstäb-
lichen Kartenausschnitt wird hingewiesen.

Der Gemeinderat der Stadt Renningen hat in seiner öffentlichen 
Sitzung am 21.07.2025 den Vorentwurf der Änderung des Flä-
chennutzungsplans gebilligt sowie den Beschluss zur frühzeiti-
gen Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 (1) BauGB gefasst. 
Parallel hierzu erfolgt die Beteiligung der Behörden und sonsti-
gen Träger Öffentlicher Belange gemäß § 4 (1) BauGB.

Der Öffentlichkeit wird im Zuge der Beteiligung nach § 3 (1) 
BauGB Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben. Der Vorent-
wurf der Änderung des Flächennutzungsplans einschließlich Be-
gründung wird gemäß § 3 (1) BauGB in der Zeit vom 25.05.2026 
bis einschließlich 30.06.2026 auf der Internetseite der Stadt 
Renningen unter folgendem Link veröffentlicht:

https://www.renningen.de/rathaus/
oeffentliche-bekanntmachungen/

Zusätzlich liegen die Unterlagen für die o.g. Dauer des Beteili-
gungszeitraums, während der üblichen Dienststunden im Stadt-
bauamt, Hauptstraße 5 in Renningen, zur öffentlichen Einsicht aus.

Während der o.g. Dauer des Beteiligungszeitraums können ge-
genüber der Stadtverwaltung Renningen Stellungnahmen elek-
tronisch an die folgende E-Mail-Adresse übermittelt werden: 
baurecht@renningen.de

Bei Bedarf können Stellungnahmen auch auf anderem Wege 
abgegeben werden (z.B. schriftlich oder mündlich zur Nieder-
schrift).

Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können gem.  
§ 3 Abs. 2 Satz 4 Nummer 3 BauGB bei der Beschlussfassung 
über die Änderung des Flächennutzungsplans unberücksichtigt 
bleiben.

Es wird darauf hingewiesen, dass zur Bearbeitung des Anliegens 
bei Stellungnahmen von Bürgerinnen und Bürgern personenbe-
zogene Daten wie Vor- und Familienname sowie die Anschrift 
(ggf. auch E-Mail und Telefonnummer, sofern angegeben) und 
die vorgebrachten Informationen auf Grundlage von § 4 Lan-
desdatenschutzgesetz gespeichert werden. Die vorgebrachten 
Informationen werden dem Gemeinderat anonymisiert zur Ent-
scheidungsfindung vorgelegt.

Renningen, den 11.05.2026

Melanie Hettmer
Bürgermeisterin

Bebauungsplan mit Örtlichen Bauvor-
schriften „Freiflächen-Photovoltaik Berg“

•	 Öffentliche Bekanntmachung des Aufstellungsbeschlusses
•	 Öffentliche Bekanntmachung der frühzeitigen Beteiligung 

der Öffentlichkeit nach § 3 (1) BauGB

Der Gemeinderat der Stadt Renningen hat in seiner öffentlichen 
Sitzung am 24.04.2023 gem. § 2 (1) BauGB den Beschluss zur 
Aufstellung des Bebauungsplans mit örtlichen Bauvorschrif-
ten „Freiflächen-Photovoltaik Berg“ im Regelverfahren mit 
Durchführung einer Umweltprüfung gefasst. Der Aufstellungs-
beschluss wird hiermit entsprechend § 2 (1) BauGB öffentlich 
bekannt gemacht.
Ziel des Bebauungsplans und der örtlichen Bauvorschriften ist 
es, die rechtlichen Voraussetzungen zur Entwicklung einer Frei-
flächen-Photovoltaikanlage durch den Abfallwirtschaftsbetrieb 
des Landkreises Böblingen auf der ehemaligen Erddeponie 
südlich von Malmsheim zu schaffen. Dadurch soll der Einsatz 
fossiler Brennstoffe reduziert und ein nachhaltiger, kommunaler 
Beitrag zum Klimaschutz geleistet werden. Zudem besteht die 
Zielsetzung, die am Standort Berg bereits vorhandenen Nutzun-
gen des Abfallwirtschaftsbetriebes (Wertstoffhof, Lagerflächen 
etc.) und auch die Pflege und Entwicklung der vorhandenen 
Freiflächen zu definieren.
Mit Beschluss des Gemeinderats vom 21.07.2025 wurde der 
Geltungsbereich gegenüber dem Aufstellungsbeschluss durch 
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zogene Daten wie Vor- und Familienname sowie die Anschrift 
(ggf. auch E-Mail und Telefonnummer, sofern angegeben) und 
die vorgebrachten Informationen auf Grundlage von § 4 Landes-
datenschutzgesetz gespeichert werden.
Die vorgebrachten Informationen werden dem Gemeinderat an-
onymisiert zur Entscheidungsfindung vorgelegt.

Renningen, den 11.05.2026

Melanie Hettmer
Bürgermeisterin

Aus der Arbeit des Ausschusses  
Planen-Technik-Bauen
Sitzung vom 6. Mai 2026

Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung am 06.05.2025 und leitete 
die Verhandlungen des Ausschusses Planen-Technik-Bauen. 
Die Vorsitzende begrüßte die Bürgerinnen und Bürger sowie die 
Gemeinderäte und stellte die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 1:  Beratung von Bauvorhaben durch den  
Technischen Ausschuss
Gewann „Afhalten“, Flst. Nr. 6038 – 6042/1: Nutzungsänderung 
Agrarfläche als temporäre Nutzung für Jugendarbeit, Aufstellung 
eines mobilen Bauanhängers als Pausenraum, Stellung eines La-
gercontainers, Kreuzmast und Eingangstor
Das Baugrundstück liegt im Landschaftsschutzgebiet und zu-
dem im FFH-Gebiet. Die zwingend erforderliche Zustimmung 
der unteren Naturschutzbehörde wurde nur für den Bauwagen 
und den Lagercontainer erteilt. Die Verwaltung schließt sich die-
ser Stellungnahme an.
Der Ausschuss Planen-Technik-Bauen fasste einstimmig folgen-
den Beschluss:
– Dem Bauvorhaben wird entsprechend dem Vorschlag der Ver-
waltung zugestimmt, d. h. der Lagercontainer und der Bauwagen 
werden zugelassen. Nach Aufgabe der Nutzung sind sämtliche 
bauliche Anlagen wieder zu entfernen. –

TOP 2: Bekanntgabe von Bauvorhaben, für die keine  
Beratung durch den Technischen Ausschuss erfolgt
Elsternweg 4: Neubau eines Wohnhauses
Ihinger Hof: Tiefbaumaßnahme zur Errichtung Forschungsinfra-
struktur „Diversitorium“
Gew. „Weilersried“ Flst.Nr. 3438-3440: Errichten eines  
Schafstalls mit Berge – und Maschinenhalle

TOP 3: Planen und Bauen
Erweiterung und Umbau Friedrich-Silcher-Schule
-	� Vergabe der Metallbau- und Verglasungsarbeiten
	� Der Ausschuss Planen-Technik-Bauen fasste einstimmig fol-

genden Beschluss
– 	� Die im öffentlichen Verfahren ausgeschriebene Leistung Me-

tallbau- und Verglasungsarbeiten werden an die Firma HEWE 
Glas- und Metallbau GmbH, Archimedesstraße 3, 77933 
Lahr, vergeben. –

TOP 4: Verkehrsangelegenheiten
Mobilität – Weitere Vorgehensweise bezüglich der Verlängerung 
des Verleihsystems für E-Scooter

Der Ausschuss Planen-Technik-Bauen fasste mehrstimmig fol-
gende Beschlussempfehlung an den Gemeinderat:
– 	� Das derzeitige Verleihsystem für E-Scooter wird über den 

31.10.2026 hinaus verlängert und weitere Verlängerungen 
werden auf die Verwaltung übertragen. –

TOP 5: Verschiedenes/Bekanntgaben
Es wurden keine Wortmeldungen vorgebracht.

TOP 6: Anfragen und Anregungen
Aus der Mitte des Gemeinderats wurden 
keine Anfragen gestellt.
Weitere Informationen zu der öffentlichen 
Sitzung und den öffentlichen Beratungsun-
terlagen finden Sie im Ratsinformationssys-
tem auf der Homepage der Stadt Renningen 
unter der Rubrik „Schnell gefunden“ oder 
direkt unter folgendem Link: 
www.renningen.de/ratsinfo oder unter folgendem QR-Code:

Anpassung an vorhandene Wege bzw. Katastergrenzen gering-
fügig angepasst. Der Geltungsbereich beinhaltet nun folgende 
Flurstücke auf der Gemarkung Malmsheim und umfasst eine 
Fläche von 9,52 ha:
1297, 1298, 1299, 1300, 1301, 1302, 1303, 1304, 1305, 1306, 
1307, 1308/1, 1308/2, 1308/3, 1309, 1310, 1311/1, 1311/2, 1313 
(Teilfläche), 1314 (Teilfläche), 1325/1, 1330/3, 1330/4, 1330/6 
(Teilfläche), 1333/1, 1333/2, 1334, 1336, 1340 (Teilfläche), 1348, 
1349, 1350/1 (Teilfläche), 1350/2, 1351, 1352/1, 1352/2, 1353, 
1354, 1355, 1356, 1357, 1358, 1359, 1360, 1361, 1362, 1363, 
1364, 1369,1370 (Teilfläche), 1372, 1375 (Teilfläche), 1395/3, 
1408/1, 1408/3, 1408/4, 1409/1, 1410/4, 1742/8 (Teilfläche)
Auf den nachfolgend zur Orientierung veröffentlichten unmaß-
stäblichen Lageplan des Geltungsbereichs in der Fassung vom 
23.06.2025 wird hingewiesen.

In seiner öffentlichen Sitzung am 21.07.2025 hat der Gemein-
derat zudem den Vorentwurf des Bebauungsplans mit örtlichen 
Bauvorschriften gebilligt sowie den Beschluss zur frühzeitigen 
Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 (1) BauGB gefasst. Pa-
rallel hierzu erfolgt die Beteiligung der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 (1) BauGB.
Der Öffentlichkeit wird im Zuge der Beteiligung nach § 3 (1) 
BauGB Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben. Der Vorent-
wurf des Bebauungsplans und der örtlichen Bauvorschriften 
einschließlich Begründung wird gemäß § 3 (1) BauGB in der Zeit
vom 25.05.2026 bis einschließlich 30.06.2026
auf der Internetseite der Stadt Renningen unter folgendem Link 
veröffentlicht:

https://www.renningen.de/rathaus/
oeffentliche-bekanntmachungen/

Zusätzlich liegen die Unterlagen für die o.g. Dauer des Beteili-
gungszeitraums, während der üblichen Dienststunden im Stadt-
bauamt Hauptstraße 5 in Renningen, zur öffentlichen Einsicht 
aus.
Während der o.g. Dauer des Beteiligungszeitraums können ge-
genüber der Stadtverwaltung Renningen Stellungnahmen elek-
tronisch an die folgende E-Mail-Adresse übermittelt werden: 
baurecht@renningen.de
Bei Bedarf können Stellungnahmen auch auf anderem Wege ab-
gegeben werden (z.B. schriftlich oder mündlich zur Niederschrift).
Nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen können gem.  
§ 3 Abs. 2 Satz 4 Nummer 3 BauGB bei der Beschlussfassung 
über den Bebauungsplan und die örtlichen Bauvorschriften un-
berücksichtigt bleiben.
Es wird darauf hingewiesen, dass zur Bearbeitung des Anliegens 
bei Stellungnahmen von Bürgerinnen und Bürgern personenbe-
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 Betreuungskraft (m/w/d) für 
die Schulkindbetreuung 

 Hauswirtschaftliche Kraft 
(m/w/d) für die Schulkind-
betreuung an der Friedrich-
Silcher-Schule Malmsheim

 Mitarbeiter (m/w/d) für die 
offene Seniorenarbeit

Fundsachen in Renningen
1 Handy
1 Damenfahrrad
1 Geldbetrag
1 Schlüssel mit Anhänger

Bitte wenden Sie sich an das Bürgerbüro Renningen, 
Tel. 07159/924-104/-148.

Nachrichten des Standesamtes

Eheschließungen April 2026
Michael Elmar Leppert und Vanessa Verena Diehr

Soziales und Gesundheit

Tag der Pflege 2026
Wie jedes Jahr findet am 12. Mai der „In-
ternationale Tag der Pflege“ statt. Er ist 
auf den Geburtstag von Florence Night-
ingale, der Pionierin der modernen Kran-
kenpflege, datiert und würdigt die Arbeit 
von Pflegekräften.
Auch wir von der Sozialstation Renningen möchten an diesem 
besonderen Tag allen unseren Mitarbeitenden herzlich danken. 
Sie alle sorgen tagtäglich dafür, dass die Bürgerinnen und Bür-
ger von Renningen und Malmsheim in ihrer Häuslichkeit optimal 
versorgt sind.

Senioren aktiv

Montag, 18. Mai 2026
Seniorengymnastik mit dem Stuhl
9.30 Uhr im Bürgerhaus, Jahnstr., im Moment sind alle Plätze 
belegt.
Kreatives Gestalten mit E. Matheus, 13.00 - 17.00 Uhr
Haus am Rankbach, Schwanenstr. 22, BT Raum 1. OG

Weitere Angebote
DRK-Tanzen
Ein Angebot des DRK im DRK-Vereinsheim Renningen, Gott-
fried-Bauer-Str.74, 14-täglich, jeweils dienstags, 17.00 - 18.30 
Uhr. Einstieg ist jederzeit möglich, Vorkenntnisse sind nicht er-
forderlich, Information und Anmeldung unter 07159 920184 
(AB), Kursleiterin ist Frau Sigrid Herrmann.
Termine: 9.6., 23.6., 7.7., 21.7., 4.8.2026
ChorSenior
Ein Angebot des Vereins „Vereinigte Chöre Renningen“ jeweils 
mittwochs ab 14.30 Uhr in der Hinterriedstr. 37 in den geraden 
Wochen, nicht in den Schulferien.
Bei Rückfragen wenden sich Interessenten an  
Johanna Vogelgsang, Tel. 8682.

Stadtseniorenrat

Kontaktdaten Seniorenrat
Der Stadtseniorenrat vertritt die Interessen der Seniorinnen und 
Senioren gegenüber der Öffentlichkeit und kommunalen Behör-
den. Ansprechpartnerin: Ute Geiger, Tel. 07159-6539 oder per 
E-Mail: info@stadtseniorenrat-renningen.de

„Über den Wald reden“
Waldbegang mit dem Forstrevierleiter
am Donnerstag, 21.05.2026, 16:00 – 17:30 Uhr, Start: Forst-
betriebshof, Perouserstr. 137, Renningen
Der Wald ist Lebensraum, Wirtschaftsfaktor, Erholungsgebiet und 
Klimaschützer zugleich, aber wie geht es ihm wirklich?
Bei einem gemeinsamen Waldbegang mit Förster Lukas Hutter 
erfahren die Teilnehmenden aus erster Hand, vor welchen Her-
ausforderungen unser Wald aktuell steht und welche Maßnahmen 
ergriffen werden, um ihn gesund und zukunftsfähig zu erhalten.
Im Anschluss an die Veranstaltung lädt Sie der Stadtseniorenrat 
Renningen ganz herzlich zu einem gemütlichen Beisammensein 
im Forstbetriebshof ein. Freuen Sie sich auf leckere Rote Wurst 
und erfrischende Getränke in geselliger Atmosphäre. Für die Be-
wirtung sorgt die Feuerwehr Renningen – die Kosten übernimmt 
der Stadtseniorenrat.
Die Teilnahme ist kostenlos. Anmeldung erforderlich bis spä-
testens 18.05.2026 unter Tel. 07159-6539 (Ute Geiger) oder per  
E-Mail: info@stadtseniorenrat-renningen.de

DIE NUSSBAUM-APP
FÜR RENNINGEN
erkunden – informieren - kommunizieren
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Augenfitness am 07.05.2026
Über 40 Teilnehmende besuchten den Aktiv-Vortrag „Augenfit-
ness bei nachlassender Sehkraft“ mit Astrid Wolff (Sehtrainerin 
und Kursleiterin Augenschule Bad Vilbel).
Frau Wolff vermittelte auf anschauliche Weise Wissenswertes 
rund um die Augengesundheit und zeigte viele kleine, wirkungs-
volle Übungen zur Entspannung und Aktivierung der Augen. 
Themen waren unter anderem die Förderung der Augenbeweg-
lichkeit, die Befeuchtung der Augen sowie die Anregung von 
Durchblutung und Stoffwechsel. Auch praktische Tipps für den 
Alltag kamen nicht zu kurz.
Die Teilnehmenden waren durchweg begeistert von der beson-
deren Veranstaltung und wünschen sich eine Fortsetzung mit 
weiteren Informationen und Übungen rund um das Thema Au-
gengesundheit.

mevesta e.V.

Schulsozialarbeit Renningen
Jahnstr. 9
Anna-Sophie Schaer (Grundschulen)
schaer@mevesta.de
0163-8383947
Joachim Widmann (Gymnasium und Realschule)
widmann@mevesta.de
0163-8383928

Jugendsozialarbeit Renningen
Humboldtstr. 8
Büro: 07031/ 2181 658
info@jugendsozialarbeit-renningen.de
Tim Dietterle
0163/8383915
dietterle@mevesta.de
Lena Stippich
0163/8383942
stippich@mevesta.de

Denny Bausch
0163-8989007
bausch@mevesta.de

Renninger Agenda

Internetcafé für Senioren
Das Team des Internetcafés erwartet Sie bis einschließlich dem 
20. Mai jeden Mittwoch von 15.00 bis 16.30 Uhr in der Mediathek 
(Renningen, Jahnstraße 11, EG). Sie können mit Ihren Problemen 
und Ihrem Laptop, Tablet oder Smartphone vorbeikommen. Eine 
vorherige Anmeldung bis spätestens Montagabend ist zwingend 
erforderlich. Bitte richten Sie Ihre Anmeldung per E-Mail an In-
ternetcafe.Renningen@web.de (bevorzugt) oder an Tel. 07159 
930823 unter Angabe des Betriebssystems (Windows 10/11, An-
droid, Apple IOS, Linux), für das wir Sie beraten sollen.
Am 27. Mai und am 3. Juni pausieren wir aufgrund der Pfingst-
ferien und erwarten Sie danach wieder ab dem 10. Juni.

Freiwillige Feuerwehr Renningen

www.feuerwehr-renningen.de

Notruf Feuer: 112

Abteilung Renningen
Montag, 18.5.26, 19:30 Uhr: Gruppen 1 & 3
Mittwoch, 20.5.26, 19:30 Uhr: Gruppen 2 & 4
Mittwoch, 20.5.26, 19:30 Uhr: Altersabteilung
Donnerstag, 21.5.26, 19:30 Uhr: DL

Abteilung Malmsheim
Montag, 18.5.26, 19:30 Uhr: Gruppe 2, Mehrzweckzug

Einsatz 29-2026, Mo., 4.5.26, 15:12 Uhr
Dachstuhlbrand

In Heimsheim kam es am Montagnachmittag in der Pforzheimer 
Straße zu einem Dachstuhlbrand. Das Feuer brach vermutlich in 
einem unbewohnten Teil des Dachgeschosses über einer Kfz-
Werkstatt aus und griff schnell auf das Gebälk über. Glückli-
cherweise wurde bei dem Brandereignis niemand verletzt, denn 
alle Bewohnenden konnten sich rechtzeitig selbstständig in Si-
cherheit bringen. Aufgrund der schnellen Brandausbreitung des 
offenen Dachstuhlbrandes und der Größe des Feuers wurden 
von der Heimsheimer Einsatzleitung schnell überörtliche Kräfte 
aus Tiefenbronn, Friolzheim, Mühlacker, Illingen, Kieselbronn, 
Keltern und Knittlingen nachgefordert, daneben auch eine zwei-
te Drehleiter und ein Löschfahrzeug aus Renningen. Diese wur-
den auf der Gebäudesüdseite eingesetzt und mit der Aufgabe 
betraut, Glutnester unter den Ziegeln aufzuspüren und abzulö-
schen. Durch die starke Rauchentwicklung wurde die Bevölke-
rung über Warn-Apps gewarnt. Eine Drohnengruppe aus Knitt-
lingen kontrollierte das Gebäude von oben auf Glutnester. Die 
Polizei schätzt den Schaden auf etwa 500.000 €. Gegen 19:00 
Uhr wurde die Feuerwehr Renningen aus dem Einsatz entlassen 
und konnte die Heimfahrt zurück in den Landkreis Böblingen 
antreten.

Einsatz 30-2026, Mi., 6.5.26, 12:02 Uhr
Arbeiter eingeklemmt; Lkw durchbricht Industriehalle
Lebensbedrohliche Verletzungen erlitt ein 64 Jahre alter Mann 
am Mittwochmittag bei einem Arbeitsunfall auf einem Firmen-
gelände in der Benzstraße. Nach Angaben der Polizei verlud der 
64-Jährige mit seinem 22 Jahre alten Kollegen eine Absetzmulde 
mit Betonteilen von einem Absetzkipperfahrzeug. Der 64-Jäh-
rige blieb bei den Mulden stehen, während der 22-Jährige in 
den Lkw stieg, um das Fahrzeug ein Stück nach vorn zu fahren. 
Dabei wurde mutmaßlich eine Mulde nach vorn bewegt und der 
64-Jährige zwischen zwei Mulden eingeklemmt. Anschließend 
fuhr der Lkw gegen die Außenwand einer angrenzenden Be-
triebshalle und durchbrach diese, da er, so vermutet die Polizei, 
zu viel Gas gegeben hatte.
Die Feuerwehr betreute den Verletzten bis zum Eintreffen des 
Rettungsdienstes und half beim Verladen in den Rettungswa-
gen. Da die Industriehalle nicht einsturzgefährdet war, konnte 
die Feuerwehr den Einsatz gegen 12:40 Uhr beenden. Den ent-
standenen Sachschaden schätzt die Polizei auf insgesamt etwa 
50.000 Euro. Zur Klärung des Unfallhergangs wurde durch die 
zuständige Staatsanwaltschaft ein Gutachter bestellt.

Einsatz 31-2026, Mi., 6.5.26, 14:50 Uhr
Räumungsalarm im Gymnasium
Während eines starken Gewitters, das am Mittwochnachmit-
tag über Renningen niederging, löste, wahrscheinlich aufgrund 
einer Überspannung, der Räumungsalarm im Gymnasium aus. 
Zahlreiche Schülerinnen und Schüler verließen daraufhin trotz 
Starkregens vorbildlich die Schule in Richtung Sammelplatz. 
Die Feuerwehr durchsuchte das gesamte Gebäude mit mehre-
ren Trupps, konnte jedoch keine Feststellung machen. Schnell 
konnten die betroffenen Klassen ins Schulhaus zurück gelassen 
werden.
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Bereitschaftsdienste

Ärztlicher Bereitschaftsdienst

(allgemein-, kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Bereitschafts-
dienst) telefonisch unter 116117 (Anruf ist kostenlos)

 
Bereitschaftspraxis im Krankenhaus Leonberg, Rutes-
heimer Straße 50, 71229 Leonberg
Öffnungszeiten:
Mo., Di., Do.: 18 – 20 Uhr
Mi.: 14 – 20 Uhr
Fr.: 16 – 20 Uhr
Sa., So., Feier- und Brückentage: 8 – 20 Uhr

Kinder- und jugendärztliche Bereitschaftspraxis
am Klinikum Böblingen, Bunsenstr. 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo. – Fr.: 19.00 – 22.00 Uhr
Sa., So. und Feiertage: 9.00 – 19.00 Uhr

HNO-Bereitschaftspraxis
an der Uniklinik, 72076 Tübingen, Elfriede-Aulhorn-Str. 5
Öffnungszeiten:
Sa., So. und Feiertag: 8 – 20 Uhr
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst: Tel. 0761 12012000
Vergiftungen-Notrufnummer: Tel. 0761 19240

Warn-App NINA
Mit der Notfall-Informations- und Nachrichten-App des Bundes, 
kurz Warn-App NINA, können Sie wichtige Warnmeldungen des 
Bevölkerungsschutzes für unterschiedliche Gefahrenlagen wie 
zum Beispiel Gefahrstoffausbreitung oder einen Großbrand er-
halten. Wetterwarnungen des Deutschen Wetterdienstes und 
Hochwasserinformationen der zuständigen Stellen der Bundes-
länder sind ebenfalls in die Warn-App integriert. Nähere Infos zu 
dieser Warn-App finden Sie unter https://www.bbk.bund.de/DE/
NINA/Warn-App_NINA_node.html.

Bereitschaftsdienst der Apotheken

(von 08.30 Uhr morgens bis 08.30 Uhr morgens)
https://www.lak-bw.de/notdienstportal

Donnerstag, 14.05.2026, Apotheke Warmbronn
Planstr. 3, 71229 Leonberg, Tel.: 07152 - 94 95 50

Freitag, 15.05.2026, Würmtal-Apotheke Merklingen
Kirchplatz 5, 71263 Weil der Stadt, Tel.: 07033 - 4 66 66 90

Samstag, 16.05.2026, Central-Apotheke international
Leonberger Str. 108, 71229 Leonberg, Tel.: 07152 - 4 79 69

Sonntag, 17.05.2026, Pinguin-Apotheke Maichingen
Berliner Str. 24, 71069 Sindelfingen, Tel.: 07031 - 76 52 22

Montag, 18.05.2026, Staufer-Apotheke Sindelfingen
Gartenstr. 25, 71063 Sindelfingen, Tel.: 07031 - 87 44 87

Dienstag, 19.05.2026, Rathaus-Apotheke Rutesheim
Flachter Str. 4, 71277 Rutesheim, Tel.: 07152 - 99 78 16

Mittwoch, 20.05.2026, Bürgerhaus-Apotheke Maichingen
Sindelfinger Str. 31, 71069 Sindelfingen, Tel.: 07031 - 38 11 13

Donnerstag, 21.05.2026, Apotheke Butz Friolzheim
Paulinenstr. 1, 71292 Friolzheim, Tel.: 07044 - 4 49 44

Tierärztlicher Notdienst

Tierärztlicher Notdienst
https://www.kleintiernotdienst-bb.de/
(tel. Anmeldung erwünscht):
14. Mai 2026 Tel. 07157-20 473
16./17. Mai 2026 Tel. 07031-23 62 26

Wichtige Rufnummern

Notrufnummern
Notrufe Telefon Polizei 110
Feuerwehr, Notarzt/Rettungsdienst 112 

(auch Notruftelefax)
Polizeirevier Leonberg (07152) 60 50
Polizeiposten Renningen (07159) 80 45 0
EnBW-Bereitschaftsdienst:
Erdgas-Störungsannahme (0800) 362 94 47
Strom-Störungsannahme (0800) 362 94 77
Unitymedia (0800) 776 60 88
Telekom Kundenservice (0800) 3302000

Bildung und Erziehung

Mediathek

www.renningen.de/mediathek, Hauptstelle, Jahnstraße 11, 
Tel. 9480210, E-Mail: mediathek@renningen.de
Öffnungszeiten: Di. 11–14 Uhr, Mi. 11–17 Uhr, Do. 11–14 Uhr, 
Fr. 14–18 Uhr, Sa. 10–13 Uhr (jeden 1. und 3. im Monat)
Kinder-Zweigstelle Malmsheim, Merklinger Straße 10,
Tel. 924-222, 
E-Mail: mediathek.zweigstelle.malmsheim@renningen.de
Öffnungszeiten: Di.+Do. 15–18 Uhr, 
während der Schulferien geschlossen.

Thementisch zum Thema Windenergie
Im Rahmen der Klimawochen wurde in der Mediathek Rennin-
gen ein Infotisch zum Thema Windkraft und Energiewende ein-
gerichtet. Bis zum 20.05. können sich Besucherinnen und Be-
sucher mithilfe von Büchern, Broschüren und weiteren Medien 
über erneuerbare Energien und Klimaschutz informieren.

Schließtag
Am Dienstag, den 19.05.26, bleibt die Mediathek  
aufgrund einer Veranstaltung geschlossen.

Vielen Dank für Ihr Verständnis!
Ihr Mediatheks-Team
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Schwäbisches Kabarett
Einladung zum musikalischen schwäbischen Kabarett in der 
Mediathek Renningen
Wir laden Sie herzlich zu einem besonderen Abend voller Humor, 
Musik und schwäbischem Charme ein!
Datum: 12.06.2026
Uhrzeit: 20 Uhr
Häppchen, Schnittchen, Fingerfood:  
Musikalisches Kabarett

Christof Altmann, der Schwa-
be, und Vladi Altmann, die 
weltläufige Tschechin, präsen-
tieren flott, einfallsreich, kreativ 
und wie immer mit viel Humor 
ein reichhaltiges musikalisch-
kabarettistisches Buffet aus 
25 Jahren ihres gemeinsamen 
Schaffens.
Von der Maultasche samt Laugenbrezel über Sauerkraut, Le-
berkäs und tödlichen Häppchen mit badischem Spargel, bis hin 
zum Flamenco über die möglichen Folgen einer Weinprobe. Be-
gleitet und unterstützt vom fabelhaften Florian Dohrmann am 
Kontrabass.

Rückblick der Kinderautorenlesung
Die Kinder der vierten Klassen der Friedrich-Schiller-Grund-
schule durften sich auf einen besonderen Vormittag freuen. Die 
Münchner Kinderbuchautorin Silke Schlichtmann war am 7. Mai 
2025 zu Gast in der Grundschule Renningen und begeisterte die 
jungen Zuhörerinnen und Zuhörer mit zwei Lesungen aus ihrer 
beliebten „Mattis“-Reihe.
Mit viel Humor, Spannung 
und kleinen Alltagschaos-Ge-
schichten zog die Autorin die 
Kinder schnell in ihren Bann. 
Begleitet von ihrer Gitarre 
machte Silke Schlichtmann 
die Lesungen zu einem leben-
digen Erlebnis und zeigte, wie 
viel Spaß Bücher und Lesen machen können.
Im Anschluss nutzten die Schülerinnen und Schüler die Gele-
genheit, der Autorin Fragen zu ihrem Beruf und zum Schreiben 
von Büchern zu stellen.
Organisiert wurde die Veranstaltung gemeinsam von der Media-
thek Renningen und der Friedrich-Schiller-Grundschule.

Musikschule Renningen
Jahnstraße 13, 71272 Renningen, 
Tel (07159) 9480220, Fax (+49/7159) 9480229
E-Mail: musikschule@renningen.de, 
Homepage www.musikschule.renningen.de
Öffnungszeiten des Musikschulbüros: 
Mo - Fr 9:00 - 12:00 Uhr sowie Do 14:00 - 17:00 Uhr

Veranstaltungen im Mai:
Mittwoch, 20.05.2026 – 19:00 Uhr Aula des Schulzentrums 
(Achtung Zeitänderung)
S-Konzert

Eintritt frei
Donnerstag, 21.05.2026 – 18:30 Uhr Musiksaal der Grundschule
Klassenvorspiel der Gitarrenklasse von Herrn Bellas
Anmeldung möglich in der Elementaren Musikpädagogik:
Musikschiffchen
Mittwoch 10:35–11:15 Uhr
Donnerstag 10:35–11:15 Uhr
Zwergen Musik
Mittwoch 09:45–10:25 Uhr
Mittwoch 09:00–09:40 Uhr
Donnerstag 09:45–10:25 Uhr
Donnerstag 09:00–09:40 Uhr

Sollten Sie unsicher sein, welcher Kurs zu Ihrem Kind passt, 
rufen Sie uns bitte an.

v h s

VHS Renningen

In den folgenden Kursen sind noch Plätze frei. Wir freuen 
uns über Ihre Anmeldung!

261-2505A Frühling in Wachs – Kreative Entdeckungsreise 
mit Encaustic
Lassen Sie Ihrer Kreativität freien Lauf und tauchen Sie ein in die 
faszinierende Welt der Encaustic-Malerei. Mit Maleisen und Mal-
platte schmelzen wir farbintensive Künstlerwachse und gestal-
ten frühlingshafte Motive – von zarten Blüten und Gräsern bis 
zu lebendigen Landschaften. Erleben Sie, wie die leuchtenden 
Farben des Wachses in Schichten verschmelzen und einzigarti-
ge Strukturen entstehen. Dieser Workshop lädt zum Experimen-
tieren ein und richtet sich sowohl an Einsteiger/-innen als auch 
an erfahrene Malende.
Heike Greul, Di., 19.05.2026, 19:00-21:30 Uhr, 
Friedrich-Schiller-Schule, Werkraum, 29,00 €

261-1321AE Die grünen Schätze vor der Haustür –  
Wildkräuterspaziergang
Kommen Sie mit auf eine besondere Entdeckungsreise in die 
Welt der Wildkräuter! Zwischen Wald und Wiesen lernen Sie, 
essbare Pflanzen sicher zu erkennen, ihre Standorte zu verste-
hen und sie selbst zu sammeln. Erfahren Sie, wie sich die Schät-
ze der Natur kreativ in der Küche einsetzen lassen. Spannende 
Geschichten, überraschende Aromen und praktische Tipps ma-
chen den Ausflug zu einem echten Erlebnis. Lassen Sie sich in-
spirieren und nehmen Sie frische Ideen für Ihren Alltag mit nach 
Hause.
Bitte mitbringen: festes Schuhwerk, wetterfeste Kleidung (der 
Spaziergang findet bei jedem Wetter statt), Körbchen/Beutel/
Behältnis zum Sammeln, Getränk und Snack.
Der Treffpunkt in Renningen wird auf der Anmeldebestätigung 
mitgeteilt.
Elisabeth Schmid, Sa., 23.05.2026, 10:00-13:00 Uhr, 15,00 €
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261-2503A Aquarell bei Kaffee & Kuchen im Café Frechs 
ausZeit – Kleine Formate
Probieren Sie das Aquarellieren aus und gestalten Sie kleine 
Werke mit floralen Motiven und einfachen Landschaften. Lernen 
Sie kreative Techniken kennen und genießen Sie das Spiel von 
Wasser und Farbe. Gemütliche Pausen mit Kaffee und Kuchen 
laden zum Austausch ein. Materialkosten für Aquarellpapier in-
klusive.
Bitte mitbringen: Aquarellfarben, Pinsel, Bleistift, Radiergummi, 
schwarzer Fineliner.
Treffpunkt in Renningen laut Anmeldebestätigung. (Speisen und 
Getränke nicht im Preis enthalten.) Wer zunächst die Aqua-
relltechnik ausprobieren will, kann sich Aquarellfarben und 
-pinsel gegen eine Gebühr von 5,00 € ausleihen. Bitte bei der 
Anmeldung angeben!
Elke Odrich-Liebthal, Sa., 13.06.2026, 14:00-18:00 Uhr, 49,00 €

261-2702A Indisch-pakistanische Küche – Ein Abend voller 
Genuss
Tauchen Sie ein in die Welt exotischer Gewürze und intensi-
ver Aromen! In diesem Kochkurs entdecken wir die Vielfalt der 
indisch-pakistanischen Küche – mit Vorspeisen, raffinierten 
Hauptgerichten mit Fisch und Fleisch und köstlichen Desserts. 
Sie können sich auf neue Geschmackserlebnisse freuen, die Sie 
überraschen und begeistern werden. Unter Anleitung von She-
reen Ahmed kochen Sie Schritt für Schritt authentische Gerichte 
und genießen alles anschließend in entspannter, geselliger Run-
de. Ein Abend, der nicht nur satt, sondern auch glücklich macht!
Shereen Ahmed, Fr., 19.06.2026, 18:00-22:00 Uhr, Friedrich-
Schiller-Schule Renningen, Schulküche 49,00 €

261-1903A Alkohol & Drogen – Besseres Verständnis für 
Kinder und Jugendliche
Kinder und Jugendliche kommen heute oft früh mit Alkohol, Zi-
garetten und anderen Drogen in Kontakt. In diesem spannenden 
Kurs für Schülerinnen und Schüler der 7. bis 9. Klasse erfahren 
die Teilnehmenden altersgerecht, wie Suchtmittel auf Körper 
und Verhalten wirken – und wie man dem Druck aus dem Freun-
deskreis sicher begegnet. Mit interaktiven Stationen wie Promil-
lebrillen, einer Raucherlunge und anschaulichen Kostenverglei-
chen wird Prävention direkt erlebbar. Der Kurs stärkt Kinder und 
Jugendliche darin, selbstbewusst und gesund Entscheidungen 
zu treffen.

261-3312A CoreDrumming into Balance – Das besondere 
Workout mit Trommelstöcken
CoreDrumming into Balance verbindet energiegeladenes Trom-
mel-Workout mit wohltuender Entspannung. Mit speziellen 
Drumsticks wird im Rhythmus dynamischer Musik die Körper-
mitte aktiviert, die Ausdauer gesteigert und neue Energie ge-
weckt. Stretching und eine abschließende Entspannungseinheit 
fördern Beweglichkeit, innere Balance und Gelassenheit. Bitte 
Sportkleidung, Sportschuhe, Gymnastikmatte, leichte Decke 
und ein Getränk mitbringen.
Stephanie Laaber, Sa., 20.06.2026, 10:15-11:45 Uhr, Haus am 
Rankbach, Renningen, Saal, 13,00 €

Alle weiteren Kurse finden Sie dann auf der Homepage der Stadt 
Renningen (gehen Sie einfach oben auf den QR-Code), auf der 
Homepage der VHS Leonberg www.vhs-leonberg.de oder im 
aktuellen Programmheft. Bitte melden Sie sich über die Ge-
schäftsstelle der VHS Leonberg schriftlich, persönlich oder 
über das Internet unter www.vhs-leonberg.de an. 
Melden Sie sich bei Interesse bitte un-
bedingt rechtzeitig an, da wir unterbe-
legte Kurse spätestens eine Woche vor 
Kursbeginn leider absagen müssen. 

Bei Fragen melden Sie sich gerne über E-
Mail: vhs@renningen.de bei Frau Sandra 
Dörr, Ihrer zuständigen Außenstellenlei-
terin.

Ev. Kindergarten Kronenstraße

Vorschulkinder erleben nachhaltige  
Landwirtschaft hautnah

Im Rahmen der Aktionswoche Gesundheit & Klimaschutz der 
Stadt besuchten die Vorschulkinder der SpOrt-KiTa, der Evang. 
Kita Kronenstraße und der Kita Voräckerstraße gemeinsam 

RENNINGEN IN 4 MINUTEN!
Lassen Sie sich vom Hörbeitrag auf 
eine Reise durchs Stadt‑ 
gebiet mitnehmen.
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den Bauernhof Zimmermann. Dort erwartete die Kinder ein ab-
wechslungsreiches und praxisnahes Projekt rund um Ernährung, 
Nachhaltigkeit und Landwirtschaft, begleitet vom Kochmobil der 
Naturpark-Kochschule.

Die Kinder wurden in drei Gruppen eingeteilt und durchliefen 
verschiedene Stationen:
An einer Station lernten sie unterschiedliche Obst- und Gemü-
sesorten kennen, probierten frische Karotten und bearbeiteten 
anschließend ein Arbeitsblatt zur Vertiefung. Eine weitere Station 
sprach besonders die Sinne an: Hier konnten die Kinder Gemü-
se ertasten und erraten. Im Anschluss durften sie auf dem Acker 
aktiv werden und eigenständig pflanzen und säen, unter anderem 
Kohlrabi, Sellerie und Rote Beete sowie Erbsen. Dabei wurden 
ihnen die einzelnen Arbeitsschritte anschaulich erklärt.

Ein besonderes Highlight war für einige Kinder das Einsammeln fri-
scher Eier direkt bei den Hühnern, während andere Gruppen wei-
tere Pflanzarbeiten übernahmen oder die Schweine besuchten.

An der dritten Station wurde gemeinsam Frischkäse hergestellt. 
Die Kinder schnitten Kräuter, beobachteten die Verarbeitung 
von Milch mit Zitrone und konnten den Herstellungsprozess bis 
zum fertigen Produkt miterleben. Natürlich durfte auch verkos-
tet werden, serviert auf Knäckebrot und Crackern. Jedes Kind 
hat sich zudem eine Knäckebrot-Backmischung für zuhause zu-
sammengestellt.

Die Veranstaltung war für alle Beteiligten ein voller Erfolg und 
vermittelte den Kindern auf anschauliche Weise Wissen über 
nachhaltige Ernährung und regionale Landwirtschaft.

Ein herzlicher Dank gilt Janna Tröster, Hofladen Zimmermann, 
für die hervorragende Organisation und dem Kochmobil-Team 
Claudia und Niklas sowie der Projektkoordinatorin von „So 
schmeckt Landwirtschaft“, Ann-Kathrin Schmider, für die enga-
gierte Begleitung dieses gelungenen Tages.

Kindertageseinrichtung  
Wiesenstraße

Natur erleben und spielerisch lernen  
im Wald

Wie spannend und lehrreich ein Tag im Wald sein kann, erleb-
ten kürzlich die Kinder der Wiesenstraße. Gemeinsam mit Herrn 
Kohler und seinen erfahrenen Kollegen erkundeten sie die Na-
tur und entdeckten dabei, dass der Wald nicht nur ein Ort zum 
Spielen, sondern auch ein wertvoller Lernraum ist.

Mithilfe anschaulicher Aufsteller heimischer Waldtiere erhielten 
die Kinder Einblicke in deren Lebensweise. Sie erfuhren, wo die 
Tiere leben, wie sie überwintern und wovon sie sich ernähren. 
Gleichzeitig wurde den jungen Teilnehmern vermittelt, wie wich-
tig ein rücksichtsvoller Umgang mit der Natur ist. Besonders das 
Thema Müll stand dabei im Fokus: Die Kinder lernten, welche 
Auswirkungen achtlos weggeworfener Abfall auf das Leben der 
Tiere haben kann.

Zum Einsatz kamen dabei auch die sogenannten „LERNORT 
NATUR-Mobile“, die von geschulten Jägern betreut werden.
Ein besonderes Highlight war das mitgebrachte Anschauungs-
material. Präparate von heimischen Säugetieren und Vögeln 
durften nicht nur betrachtet, sondern auch vorsichtig angefasst 
werden. Ergänzt wurde das Angebot durch Felle und Schauta-
feln, die das Gelernte anschaulich vertieften.
Durch das Anfassen der Felle wurde die haptische Wahrneh-
mung geschult, während die Schautafeln das Gesehene zusätz-
lich vertieften.
Für die Kinder war es ein erlebnisreicher Tag, der ihnen nicht nur 
viel Freude bereitete, sondern auch das Bewusstsein für den 
Schutz der Umwelt und heimischen Wildtiere nachhaltig stärkte.

Krippe Schnallenäcker

Ausflug ins Backhaus nach Malmsheim
Ein besonderes Erlebnis erwartete auch in diesem Frühjahr wie-
der die älteren Kinder der Kinderkrippe Schnallenäcker: Wie be-
reits in den vergangenen Jahren machte sich die Gruppe der 
„bald Dreijährigen“ Kinder im April gemeinsam mit den pädago-
gischen Mitarbeitenden auf den Weg ins Backhaus nach Malm-
sheim.
Dort angekommen, wurden 
die Kinder zunächst mit einer 
kleinen, kindgerecht gestalte-
ten Führung durch das Back-
haus begrüßt. Frau Schüle, 
die hauswirtschaftliche Kraft 
der Einrichtung, erklärte an-
schaulich und mit viel Geduld, 
wie aus einfachen Zutaten ein 
Teig entsteht und wie daraus 
schließlich Brot und Brötchen 
gebacken werden. Die Kinder 
konnten dabei nicht nur zu-
schauen, sondern auch Fra-
gen stellen und die einzelnen 
Schritte visuell (anhand von 
Bildern und Anschauungsma-
terialien) miterleben.
Ein besonderes Highlight war im Anschluss das eigene Auspro-
bieren: Mit großer Begeisterung durften die Kinder selbst Hand 
anlegen, den Teig kneten, formen und zu kleinen Backwerken 
verarbeiten.
Natürlich durfte auch das gemeinsame Probieren nicht fehlen. In 
gemütlicher Runde wurden frische Backwaren mit etwas Butter 
und Marmelade verzehrt – ein Genuss, der bei allen großen An-
klang fand.
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Der Ausflug ins Backhaus ist mittlerweile zu einer liebgewonne-
nen Tradition geworden, die den Kindern nicht nur viel Freude 
bereitet, sondern ihnen auch auf spielerische Weise Einblicke in 
ein altes Handwerk vermittelt.

Aus anderen Ämtern

S6 / S60: Einschränkungen, 13. - 19. Mai
In der Nacht, 15./16. Mai 2026, von 22 Uhr bis 4 Uhr finden zwi-
schen Leonberg und Renningen Gleisarbeiten statt.
•	 Die Züge der Linie S6 fallen zwischen Leonberg und Weil der 

Stadt aus.
•	 Ersatzverkehr mit Bussen (S6E) zwischen Leonberg, Bahnhof/

ZOB, Bussteig 2 und Weil der Stadt, Bahnhof, Bussteig 3.
In der Nacht 18./19. Mai, 22.00 bis 4.30 Uhr (Auszug):
•	 S6 verkehrt in beiden Richtungen nur zwischen Weil der 

Stadt und Feuerbach.
Weitere Informationen finden Sie auf 
s-bahn-stuttgart.de/betriebslageund bahn.de/bauarbeiten.

Kirchliche Mitteilungen

Ökumene in Renningen

Mangoverkaufsaktion am vergangenen Freitag ausgefallen
Wegen strenger Qualitäts-
kontrollen durch den Zoll 
kam nur ein Viertel der Ware 
in BB an. Die Mangoaktion 
des Ev. Kirchenbezirks Böb-
lingen steht in diesem Jahr 
vor einem unerwarteten Prob-
lem: Weil statt 85.000 nur rund 
27.700 Früchte in BB ange-
kommen sind, hat das spürba-
re Folgen für die seit 38 Jahren 
geförderten Bildungsprojekte 

in Burkina Faso. Jetzt ist Solidarität gefragt: Der Evangelische 
Kirchenbezirk Böblingen ruft dazu auf, die Mangoaktion und 
die Bildungsprojekte in Burkina Faso mit einer Spende zu 
unterstützen und damit den Kindern in Burkina Faso zu helfen.
Spendenkonto: Ev. Kirchenbezirk Böblingen
IBAN: DE40 6035 0130 0000 0052 49, 
Stichwort: Spende Mangoaktion
Mehr Infos unter https://www.kirchenbezirk-boeblingen.de/
ueber-uns/partnerschaft-burkina-faso#c2323734

 
Foto:  

kirchenbezirk-boeblingen.de

Geschäftsführend:
Pfarramt Süd:

Pfarrerin Renate Egeler
Wiesenstr. 17

Tel. 2328 / Fax 7593
Mail: pfarramt.renningen-sued@elkw.de

www.evangelisch-renningen.de
https://www.instagram.com/evangelischrenningen

Sekretärin: Alexandra Schüle
Montag bis Donnerstag 9.30 - 12.30  Uhr

Pfarramt Nord:
Pfarrerin Regine Gruber-Drexler

Rosenstr. 20
Tel. 3202 / Fax 8043770

Mail: pfarramt.renningen-nord@elkw.de
Sekretärin: Birgit Kleintschek

Dienstag und Mittwoch 10.00 – 12.00 Uhr

Vikarin Laurence Bronn, Tel. 933 3314, Mail: laurence.bronn@elkw.de
Assistenz der Gemeindeleitung (Kirchenpflege): 
Birgit Kleintschek, Rosenstr. 20
Mail: birgit.kleintschek@elkw.de / Tel. 0157 31071633 / 
Sprechzeiten: Dienstag und Mittwoch 10.00 – 12.00 Uhr
Konto der Evang. Kirchengemeinde Renningen:
Volksbank Region Leonberg Konto-Nr. 70 800 006 BLZ 603 903 00
IBAN DE62 6039 0300 0070 8000 06, BIC: GENODES1LEO

Hinweis:
Die Vertretung in dringenden Fällen für den Nordbezirk über-
nimmt vom 14.5. bis 17.5. (je einschließlich) das Pfarramt Ren-
ningen Süd, Pfarrerin Egeler. Die Vertretung in dringenden 
Fällen für den Südbezirk übernimmt vom 20.5. bis 29.5. (je 
einschließlich) das Pfarramt Renningen Nord, Pfarrerin Gruber-
Drexler. Wir bitten um freundliche Beachtung.

Gottesdienst

Donnerstag, 14.5. – Christi Himmelfahrt
10.30 Uhr AUFtanken-GOTTesdienst auf dem CVJM-Plätzle 
(Pfarrerin Egler & Team)
„Himmelfahrt“ – in Kooperation mit dem ADFC;
Live-Musik mit der Band AKZENT.
Das Opfer ist für die Jugendarbeit in der Gemeinde bestimmt.

 
� Foto: ADFC/Kirchengemeinde
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„Himmelfahrt“ – Informationen zu Gottesdienst und Radfahrt
1. 	 10.30 Uhr AUFtanken-GOTTesdienst auf dem CVJM-
Plätzle
2.	�  Im Anschluss gibt es die Möglichkeit für ein Mittagessen.
(Weckle mit Fleischküchle oder vegetarischem Bratling vom 
Hofladen Zimmermann – mit Bitte um Unkostenbeitrag)
Getränke bitte selbst mitbringen
3. 	 Fahrradtour nach Hausen zur Silvesterkirche
Es gibt zwei vom ADFC geleitete Fahrradtouren mit Start am 
Plätzle:
Familientour: Länge: ca. 13 km, Fahrzeit etwa 1 Stunde –  
Panoramatour: Länge: zwischen 25 und 30 km. Fahrzeit etwa 
90 Minuten.
4. 	 15.00 Uhr Andacht in der Silvesterkirche in Hausen mit 
dem Posaunenchor der Würmtalgemeinde und BläserInnen aus 
Renningen.
5. 	 Rückfahrt nach Renningen
Die Tour endet an der Petruskirche, bzw. da, wo die Teilnehmen-
den „aussteigen“ wollen. Start nach Absprache in Hausen.

Freitag, 15.5.
15.30 Uhr Gottesdienst im Haus am Rankbach (Pfarrerin Egeler)

Sonntag, 17.5. – Exaudi
9.30 - 9.45 Uhr Gemeindegebet, Gemeindehaus (siehe unter 
„Gemeinde spezial“)
10.00 Uhr Gottesdienst mit Taufen in der Petruskirche 
(Pfarrerin Egeler)
In diesem Gottesdienst empfangen Leonard Malcherczyk, Koa 
Klaus und Leana Koschel die Heilige Taufe.
Das Opfer ist für die eigene Gemeinde, z.B. ehrenamtliche Mit-
arbeit, bestimmt.
Im Anschluss herzliche Einladung zum Kirchenkaffee!

Kinderkirche

Sonntag, 17.5.

 

 
 

 

Sonntag, 17.05.2026 

10:00 Uhr - 11:15 Uhr 
im Evangelischen Gemeindehaus  
pfarramt.renningen-sued@elkw.de 

 

  Ein Brausen 

  vom Himmel 

  

vomHimmel    

Kinderkirche 
 

1x im Monat 
 

Herzliche  
     Einladung ! 

 
� Foto: Kiki-Team

Kirchenmusik

Kontaktadresse: Kantor Roland Gäfgen, Malmsheim, Tel. 7628
E-Mail: roland-gaefgen@t-online.de

Am Donnerstag, 14.5. (Christi Himmelfahrt) finden KEINE 
Chorproben statt.

Die Kantorei probt am Mittwoch, 13.5., zur gewohnten Zeit.

In der kommenden Woche gilt dann wieder:
Kantorei Mittwoch – 19:30 bis 21:00 Uhr
Kinderchor Donnerstag – 16.00 bis 16.45 Uhr
Jugendkantorei Donnerstag – 17.00 bis 17.45 Uhr – Gruppe 1
18.00 bis 18.45 Uhr – Gruppe 2
Chor „Kreuz und quer“ Donnerstag – 19:30 bis 21:15 Uhr
alle Chöre proben im Evang. Gemeindehaus

Konzerte/Vorschau:
Pfingstsonntag, 24.5.
16.00 Uhr (evtl. 15.00 Uhr) Evang. Petruskirche Renningen

Konzert mit Barockcello (Ludwig Frankmar) und Cembalo/Orgel 
(Roland Gäfgen)

Ludwig Frankmar (*1960) ist 
ein schwedisch-deutscher 
Barockcellist, aufgewachsen 
in einer Kirchenmusikerfamilie 
in Malmö. Er studierte dort bei 
Guido Vecchi und bei Thomas 
Demenga an der Musikhoch-
schule Basel. Mehrere Jahre 
war er als Orchestermusiker 
tätig. Kontakte und die Zu-
sammenarbeit mit Kirchen-
musikern führten ihn später 
zur Alten Musik, wonach ein 
Barockmusikstudium am 
Sweelinck-Konservatorium in 

Amsterdam folgte. Er konzentriert sich auf das frühe solistische 
Repertoire der kleinen Bassinstrumente aus der Zeit der späten 
Renaissance und des Barock, in der es zwischen Gamben und 
Violoncelli noch keine eindeutige Trennung gab. Sein Instrument 
ist ein fünfsaitiges Barockcello von Louis Guersan (Paris, 1756). 
Er lebt in Berlin und ist Mitglied des Ensembles der Dietrich-
Bonhoeffer-Gemeinde Berlin-Lankwitz.

Eintritt frei – Spenden (Wunsch 10,- €) helfen bei der Finan-
zierung.

Alle Termine & Informationen ausführlich auf unserer Internet-
seite: https://www.evangelisch-renningen.de/musik/musik-termine

Gemeinde Spezial

Gemeindegebet
Wir treffen uns jeweils am 1. und 3. Sonntag im Monat von 
9.30 bis 9.45 Uhr im Gemeindehaus, Malmsheimer Str. 2 (Stra-
ßengeschoss), um vor dem Gottesdienst für Anliegen unserer 
Gemeinde zu beten. Unser nächstes Treffen findet diesen Sonn-
tag, 17.5., statt. Herzliche Einladung!

Bitte um Sachspenden für den Tafelladen Leonberg
In der Petruskirche steht ein Korb, in dem wir (zu den Gottes-
dienstzeiten!) haltbare Lebensmittel und Hygieneartikel für die 
Tafel in Leonberg sammeln. Vielen Dank für jede Unterstützung.

Ukraine-Café am 19.5.
… einmal monatlich im ev. Gemeindehaus Renningen, Malm-
sheimer Str. 2 (Straßengeschoss): Begegnungsmöglichkeit für 
Ukrainer/innen, zu der alle in Renningen Wohnenden herzlich 
eingeladen sind. Das nächste Ukraine-Café ist am Dienstag, 
19.5., von 14.00 bis 16.00 Uhr. Im Anschluss findet um 16.00 
Uhr eine Andacht in der Petruskirche statt. 
Herzliche Einladung!

 
� Foto: privat
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Vorschau:
Die Evang. Kirchengemeinde Renningen auf dem Kunst-
handwerkermarkt
Am Pfingstmontag, 25. Mai 2026, findet der Kunsthandwer-
kermarkt auf dem Kirchplatz und rund ums Rathaus statt. 
Unsere Kirchengemeinde öffnet dafür auch in diesem Jahr 
das Gemeindehaus.
MITHILFE & KUCHENSPENDEN
Wer an diesem Tag in der Küche oder beim Kuchenver-
kauf mithelfen oder einen Kuchen spenden möchte, melde 
sich per Mail bei Familie Geier (monika@geierfamily) oder im 
Pfarramt Süd. Zusätzlich befindet sich eine Liste zum Ein-
tragen im Gemeindehaus (Abgabe der Kuchenspenden: 
Pfingstsonntag von 18.30 Uhr – 19.30 Uhr und Pfingstmon-
tag ab 9.30 Uhr im Gemeindehaus) - Herzlichen Dank schon 
im Voraus.
Der Erlös kommt der Sanierung der Petruskirche zugute.

Gruppen und Kreise

Bibel im Gespräch
Am Freitag, 15.5. (Brückentag nach Himmelfahrt) findet KEIN 
Treffen statt. Der nächste Termin ist am Freitag, 22.5.

CVJM-Renningen

Ansprechpartner: Steffen Mörk (1. Vorsit-
zender), Wörnetstr. 20, E-Mail: steffen.mo-
erk@cvjm-renningen.de (nur in dringenden 
Fällen: Tel. 0160-94837891) / Jana Jaus (2. 
Vorsitzende), Wörnetstr. 19/1, E-Mail: jana.
jaus@cvjm-renningen.de (nur in dringenden 
Fällen: Tel. 0157-89244196)
www.cvjm-renningen.de:  
Termine und Berichte zu unseren Aktionen

Posaunenchor
Kontakt: Stefan Eitel, Thomas Bürkle
(posaunenchor@cvjm-renningen.de)
Internet: www.evangelisch-renningen.de/Musik/Posaunenchor 
(CVJM)
Aktuelle Termine, Mitschnitte, Bilder etc. (u.a. Konzertmitschnitte 
aus Mennecy … und auf YouTube!)
freitags
19.00 Uhr Probe JungbläserInnen
Evang. Gemeindehaus Renningen, Malmsheimer Str. 2 (Luthersaal)
20.00 Uhr Probe Posaunenchor
Evang. Gemeindehaus Renningen, Malmsheimer Str. 2 (Luther-
saal)

SPORTGRUPPE „Freitagsschwitzer“
KEIN Training am Freitag, 15.5. (Brückentag, Halle geschlossen)!

TEENKREIS
(Jugendliche von 13 – 16 Jahren)
Dienstags, 19.30 – 21.00 Uhr
Evang. Gemeindehaus Renningen, Malmsheimer Str. 2
Kontakt: derandereteenkreis@cvjm-renningen.de

PiA-KREIS
(„Pause im Alltag“ – Jugendliche und Junge Erwachsene 
ab 16 Jahren)
Montags 19.30 – 21.00 Uhr
Evang. Gemeindehaus Renningen, Malmsheimer Str. 2
Kontakt: pauseimalltag@cvjm-renningen.de

JUNGSCHAREN
Evang. Gemeindehaus Renningen, Malmsheimer Str. 2
Jungschar für Jungs (1. – 4. Klasse)
Freitags 16.00 – 17.30 Uhr
Kontakt: bubenjungschar@cvjm-renningen.de
Kleine Mädchenjungschar (1. – 3. Klasse)
Donnerstags 17.30 – 19.00 Uhr

 
� Foto: CVJM 

Renningen

Kontakt: kleine.maedels@cvjm-renningen.de
Am Donnerstag, 14.5. (Christi Himmelfahrt) findet die Jung-
schar NICHT statt!
Große Mädchenjungschar (4. – 6. Klasse)
Dienstags 17.30 – 19.00 Uhr
Kontakt: grosse.maedels@cvjm-renningen.de
Mädchenkreis (ab 7. Klasse)
Mittwochs 18.00 – 19.30 Uhr
Kontakt: maedelskreis@cvjm-renningen.de

KRABBELGRUPPE
Donnerstags, 10.00 – 11.00 Uhr
(Eltern mit Kindern, geboren September 2024 – August 2025)
Evang. Gemeindehaus Renningen, Malmsheimer Str. 2 
(Straßengeschoss)
Die Gruppe ist aktuell voll belegt, Aufnahme in die Warteliste 
möglich.
Bitte unbedingt vorher anfragen! –
Kontakt: jana-jaus@cvjm-renningen.de
Hinweis: Am Donnerstag, 14.5. (Christi Himmelfahrt) findet die 
Krabbelgruppe NICHT statt!

Schwanenstr. 21

gemeinsam glauben leben
Liebenzeller Gemeinschaft

Ansprechpartner:
Kontakt: Burkhard Marohn, Tel. 07159/3625
Pastor: Thomas Müller, Tel. 07033/31424, Mobil: 01522/9585242
E-Mail: thomas.mueller@lgv.org

 
Neuer Wochenspruch� Foto: T. Müller

Sonntag, 17.5.2026 in Heimsheim, Blumenstraße 12
11 Uhr Gottesdienst, mit Th. Müller
Dienstag, 19.5.2026
15 Uhr Bibelgespräch
Mittwoch, 20.5.2026
17 - 18 Uhr „Zeit für Gebet“ der evangelischen Allianz 
Renningen
Herzliche Einladung, Gott in der Stille in unserem Haus zu be-
gegnen! Gerne beten wir auch für Dich!

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Renningen
Alemannenstr. 26

Kontaktdaten:
Gemeindevorsteher Michael Feller
Tel. 0178.4844536 oder per E-Mail: m.t.feller@t-online.de

Gottesdienste

Sonntag, 17. Mai
9.30 Uhr Gottesdienst

Montag, 18. Mai
16.00 Uhr Bezirksseniorenchor-Probe in Renningen

Mittwoch, 20. Mai
20.00 Uhr Gottesdienst in Renningen

Donnerstag, 21. Mai
19.00 Uhr Sprechabend des Bezirksvorstehers in Sindelfingen
mit telefonischer Anmeldung unter 0151-16576642
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Freitag, 22. Mai
20.00 Uhr Bezirksmännerchor-Probe in Grafenau

Hinweis:
•	 Die Gottesdienste werden auch online übertragen, die Zu-

gangsdaten werden kurzfristig zugesandt.
•	 Gäste sind immer herzlich willkommen.
•	 Weitere Informationen unter www.nak-sindelfingen.de oder 

www.nak-sued.de.

Pfarramt
Pfarrer Dirk Kubitscheck, Merklinger Straße 22, Tel. 920670, 
E-Mail: Dirk.Kubitscheck@elkw.de
Pfarrbüro
Sekretärin Andrea Vinçon, Merklinger Straße 22, Tel. 920670,  
E-Mail: Pfarramt.Malmsheim-1@elkw.de
Öffnungszeiten: Dienstag und Freitag 10 – 12 Uhr; 
Donnerstag 16.30 – 18.30 Uhr
Gemeindediakone
Andreas und Sabine Heitz, Calwer Straße 24, Tel. 920039, 
E-Mail: andreas.heitz@elkw.de, sabine.heitz@elkw.de
Kirchenpflegerin
Sabine Schneider, Tel. 07159 4083000, 
E-Mail: sabine.schneider@elkw.de
Konto der Kirchenpflege bei der Kreissparkasse Böblingen
IBAN: DE91 6035 0130 0007 5033 04 – BIC:BBKRDE6BXXX
Verein zur Förderung der evang. Jugend- und Gemeinde-
arbeit in Malmsheim e. V.
Vorsitzender: Jürgen Spang, Tel. 800094
Wer die Finanzierung der Diakonenstelle unterstützen möchte, 
verwende bitte folgendes Konto:
IBAN: DE29 6035 0130 0000 9386 84 – BIC: BBKRDE6BXXX
Kreissparkasse Böblingen (Stichwort „Diakonenstelle“)
Donnerstag, 14.05.2026
10:30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zu Himmelfahrt, 
Stadtteilpark Schnallenäcker
Freitag, 15.05.2026
9:15 – 10:45 Uhr Krabbelgruppe Eselchen, Minikirche, 
Kontakt: Cora Vogt, Tel. 0157 32047257
15:30 Uhr Gottesdienst im Altenpflegeheim Haus am Pfarr-
garten – Gäste sind willkommen!
Sport in der Schulturnhalle:
Eltern-Kind-Sport fällt aus!
18:00 – 20:00 Uhr Jungscharsport für Jungs und Mädels  
(8 bis 13 Jahre), Kontakt: Christine Spang, Tel. 0176 31118018
Sport in der Stadionsporthalle:
19:00 – 22:00 Uhr Volleyball, Kontakt: Andrea Vinçon, 
Tel. 4207733
Samstag, 16.05.2026
10:00 – 12:00 Uhr Begegnungscafé für Frauen, Gemeindehaus
Sonntag, 17.05.2026
10:00 Uhr go10-Gottesdienst mit Yasin Adigüzel
Der Gottesdienst kann per Livestream auf unserem YouTube-
Kanal (ev. Kirche Malmsheim) mitgefeiert werden (Link über die 
Homepage).
10:00 Uhr Kinderkirche, Gemeindehaus
Montag, 18.05.2026
20:00 Uhr Singstunde des Singkreises, Gemeindehaus!
Dienstag, 19.05.2026
9:30 Uhr Frauen unterwegs, Treffpunkt P&R Kreisverkehr, Kon-
takt: Gudrun Krämer (Tel. 920000) und Katrin Bühler (Tel. 7924)
9:30 Uhr Krabbelgruppe Schäfchen, Gemeindehaus, 
Kontakt: Yvonne Schneider, Tel. 0160 94405811
20:00 Uhr Kleingruppen „Jesus Inside“ 
(Kontakt: Sabine Heitz, Tel. 920039), Gemeindehaus
20:00 Uhr Emmaus-Treff, Gemeindehaus
Mittwoch, 20.05.2026
16:00 Uhr Junges Blech 2, Gemeindehaus
17:00 Uhr Junges Blech 1, Gemeindehaus
18:00 Uhr Jungenschaft, Kontakt: Rüdiger Bolay, 
Tel.: 0178 3311757
20:00 Uhr Posaunenchor, Gemeindehaus

Donnerstag, 21.05.2026
14:00 Uhr Seniorennachmittag, Gemeindehaus
17:30 – 19:00 Uhr Bubenjungschar Ameisen (1. – 3. Klasse), 
Kontakt: Andreas Heitz, Tel. 920039
17:30 – 19:00 Uhr Bubenjungschar Spürhunde (4. – 6. Klasse), 
Kontakt: Axel Mundle, Tel. 0171 185 83 53
19:00 Uhr Chor AusrufeZeichen!, Gemeindehaus
19:45 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates, 
Gemeindehaus

Kinderkirche

HALLO KINDER!
Am Sonntag wollen wir gemeinsam Kinderkirche feiern und freu-
en uns auf euch!
Wir starten um 10 Uhr im Gemeindehaus!
Euer Kikiteam

Seniorennachmittag

Herzliche Einladung zum Seniorennachmittag
Am Donnerstag, den 21.Mai 2026, findet unser nächster Se-
niorennachmittag statt. Wir treffen uns zwischen 14 und 16 
Uhr bei Kaffee, Tee, Hefezopf, Brezeln und kalten Getränken 
in fröhlicher Runde im evangelischen Gemeindehaus in der 
Merklinger Straße.
Nach dem gemütlichen Teil sind Rosi und Frithjof Grögler un-
sere Gäste und lassen ihre Drehorgel erklingen. So freuen wir 
uns auf Musik und Gesang und die ein oder andere traurige 
Begebenheit, eine solche Moritat hat man früher auf Jahr-
märkten vom Leierkastenmann erfahren.
Ihr Team vom Seniorennachmittag freut sich auf Sie!
Kontakt: Evangelisches Pfarramt – Tel. 920670

Sonstige Mitteilungen

Evangelische KiTa Malmsheim
Merklinger Str. 27/1

71272 Malmsheim

07159/17834
kita.malmsheim@evk-

leonberg.de

Sie möchten Ihr Kind gerne bei
uns in der KiTa anmelden?

Die Anmeldung läuft über die
Stadt Renningen. Einfach
Anmeldeformular ausfüllen und
uns als Prio 1 auswählen. 

Bei weiteren Fragen, einfach bei
uns anrufen! :)

Das besondere an unserer KiTa:
Wertschätzendes
Miteinander
Fachlich innovatives Team
Guter Personalschlüssel und
stabiles Team - verlässliche
Betreuungszeiten
Vielfältig gestaltete
Bildungsbereiche

Weitere Infos und Bilder finden
Sie auf unserer Homepage:

https://www.ev-kitas-
leonberg.de/

kindertageseinrichtungen/
kindergarten-malmsheim

Betreuung für Kinder von 3
Jahren bis zum Schuleintritt 
3 Gruppen mit teiloffenen
Konzept
Betreuungszeiten: 

       VÖ: 7:30 bis 13:30 Uhr
       GT: 7:30 bis 15:30 Uhr 

Abholzeiten:
      12:30; 13:30 Uhr und flexibel            
      zwischen 14:30 und 15:30 Uhr

SUCHEN SIE NOCH EINEN KINDERGARTENPLATZ?

WIR FREUEN UNS DARAUF SIE
KENNENZULERNEN!

DANN SCHAUEN SIE SICH GERNE UNSERE EINRICHTUNG AN!
HIER ALLE WICHTIGEN INFOS AUF EINEN BLICK: 

GERNE KÖNNEN SIE UNS UND 
UNSERE EINRICHTUNG VOR ORT KENNENLERNEN.

VEREINBAREN SIE EINFACH EINEN TERMIN MIT UNS.

E

Betreuung für Kinder von 3
Jahren bis zum Schuleintritt
3 Gruppen mit teiloffenen
Konzept
Betreuungszeiten:
VÖ: 7:30 bis 13:30 Uhr
GT: 7:30 bis 15:30 Uhr
Abholzeiten:
12:30; 13:30 Uhr und flexibel
zwzwz ischen 14:30 und 15:30 Uhr

Sie möchten Ihr Kind gerne bei
uns in der KiTa anmelden?

Die Anmeldung läuft über die
Stadt Renningen. Einfach
Anmeldeformular ausfüllen und
uns als Prio 1 auswählen.

Bei weiteren Fragen, einfach bei
uns anrufen! :)

Das besondere an unserer KiT :
Wertschätzendes
Miteinander
Fachlich innovatives Team
Guter Personalschlüssel u
stabiles Team - verlässlic
Betreuungszeiten
Vielfältig gestaltete
Bildungsbereiche

Weitere Infos und Bilder finden
Sie auf unserer Homepage:

https:///// w/w/ wwww wwww .ev-kitas-
leonberg.de/

kindertageseinrichtungen/
kindergarten-malmsheim
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Wochenspruch:
Christus spricht: Wenn ich erhöht werde von der Erde, so 
will ich alle zu mir ziehen.� Johannes 12,32

Kath. Kirchengemeinde St. Bonifatius
Renningen und Malmsheim

Katholisches Pfarramt, Stifterstr. 1,
Tel. 2422, Fax 17485
E-Mail: kathkirche.renningen@drs.de
https://se-clebora.drs.de
Mo. bis Fr. 10 – 12 Uhr, Mi. 15.30 – 17.30 Uhr
Leitender Pfarrer: Pater Gasto Peter Lyimo Cssp
Tel. 0152 0239 1009
Jugendreferent: Martin Umstetter, 
Tel. 0160 9855 0908

Gottesdienste

Donnerstag, 14.05. – Christi Himmelfahrt
10.30 Uhr ökumenischer Gottesdienst am Stadtteilpark Schnal-
lenäcker, Nelkenstr., Malmsheim. Gleichzeitig ist Kindergottes-
dienst.
Bei Regen findet der Gottesdienst in der Martinuskirche statt.

Freitag, 15.05.
15.30 Uhr Gottesdienste in den Seniorenheimen Renningen und 
Malmsheim

Sonntag, 17.05. – 7. Sonntag der Osterzeit
9.30 Uhr Eucharistiefeier in der Bonifatiuskirche Renningen
11.00 Uhr Eucharistiefeier in der Martinuskirche Malmsheim

Dienstag, 19.05.
18.00 Uhr Eucharistiefeier in der Bonifatiuskirche Renningen

Mittwoch, 20.05.
9.00 Uhr Eucharistiefeier in der Martinuskirche Malmsheim

Freitag, 22.05.
15.30 Uhr Gottesdienste in den Seniorenheimen Renningen und 
Malmsheim

Samstag, 23.05.
18.00 Uhr Sonntagvorabendmesse in der Bonifatiuskirche Ren-
ningen

Sonntag, 24.05. – Pfingsten
9.30 Uhr Eucharistiefeier in der Bonifatiuskirche Renningen
11.00 Uhr Eucharistiefeier für Adelheid Werkhäuser in der Mar-
tinuskirche Malmsheim mit Aussendung der Jugendlichen zum 
PFILA
Die Kollekte ist für die Aktion Renovabis bestimmt.

Montag, 25.05. – Pfingstmontag
10.00 Uhr ökumenischer Gottesdienst in der Bonifatiuskirche 
Renningen

Pfingsten verbindet – 
feiern wir gemeinsam! 

 

Ökumenischer Gottesdienst 
Pfingstmontag, 25. Mai 2026, 10.00 Uhr  

Bonifatiuskirche Renningen 
 

Kommt alle zusammen und feiert mit uns Pfingsten – ein Fest 
der Gemeinschaft und des Geistes! 

 

Katholische Kirchengemeinde 
St. Bonifatius Renningen  

 
� Foto: KG Rn

Gruppen und Kreise

Katholischer Deutscher
Frauenbund Renningen

Spielenachmittag am 18. Mai
Am Montag, 18. Mai, treffen wir uns wieder um 15.00 Uhr im 
Bonifatiushaus zu einem Spielenachmittag. Spiele dürfen ger-
ne mitgebracht werden. Alle sind dazu recht herzlich eingeladen!

Frauen im Gespräch am 18. Mai
In der Reihe „Frauen im Gespräch“ findet ebenfalls am Mon-
tag, 18. Mai, von 17.00 bis 19.00 Uhr eine Nachlese zur Land-
tagswahl statt mit Isabell Huber (CDU) und Dr. Dorothea Kli-
che-Behnke (SPD) im Kulturzentrum für Frauen SARAH e.V., 
Johannesstr. 13 in Stuttgart. Anmeldung per Mail an 
frauenbund@blh.drs.de.
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Gemeinde Aktuell

Fortbildung – Pfarrbüro geschlossen, 20.05.
Am Mittwoch, den 20. Mai, ist das Pfarrbüro wegen Fortbil-
dung geschlossen.

Kirchengemeinderat
Der Kirchengemeinderat trifft sich zu seiner nächsten Sitzung 
am Mittwoch, 20.05.2026, um 19.30 Uhr im Bonifatiushaus 
Renningen.
Herzliche Einladung an alle Interessierten!

FeG - Freie 
evangelische Gemeinde

FeG Renningen · Benzstraße 50
Tel. 07159 8045577
pastor@feg-renningen.de
feg-renningen.de

Gottesdienst
Gottesdienst am Sonntag, 17.05.2026, um 10:30 Uhr in den Ge-
meinderäumen, Benzstraße 50
Predigt: Jürgen Gruhler. Parallel findet Kindergottesdienst statt.

Weitere Informationen
Website: feg-renningen.de
Predigten und weitere Inhalte: youtube.com/fegrenningen
und Podcast bei iTunes oder Spotify
Aktuelles: Mastodon @fegrenningen@kirche.social 
(https://kirche.social/@fegrenningen)

Gespräche oder andere Anliegen
Für Gespräche oder andere Anliegen erreichen Sie uns über 
unser Kontaktformular oder unseren Seelsorgebereich „offenes 
Ohr“: feg-renningen.de/offenes-ohr.
Kontakt: feg-renningen.de/kontakt
„Gelobt sei der Herr täglich. Gott legt uns eine Last auf, aber er 
hilft uns auch.“ (Die Bibel in Psalm 68,20)

Franz Pitzal Stiftung 
Renninger Krippe

„Habt Mut, steht auf“ – Katholikentag Würzburg 
Unter diesem Leitwort lädt der 104. Katholikentag die Menschen 
nach Würzburg ein. Auch Renninger werden mit dabei sein. 
Das Thema ermutigt alle Verantwortung zu übernehmen und die 
Welt um uns aktiv mitzugestalten. Gerade unsere Zeit braucht 
das gesellschaftliche Miteinander. Zu sehr ist unsere Welt auch 
bei uns auseinandergerissen. Das individuelle Verhalten hat bei 
vielen Menschen Vorrang erhalten. Das Gemeinschaftliche ist 
vielfach verloren gegangen. Das Ich steht vor dem Wir. 
Mit vielen Begegnungen, Werkstätten, Konzerten, Gottesdiensten, 
Podiumsgesprächen, Ausstellungen und Theaterführungen wird 
versucht, in Würzburg mit Mut aufzustehen und gesellschaftliches 
Leben neu aufzurichten. Die Begegnungen möchten die Menschen 
über Konfessions- und Religionsgrenzen hinweg zusammenführen.
So ist der Katholikentag mehr als nur ein religiöses Ereignis. Er ver-
steht sich als Plattform für Informationen und Inspirationen und will 
Mut machen, sich den Herausforderungen unserer Zeit zu stellen. 
In vielfältiger Weise wird in Renningen versucht, dies umzuset-
zen. In allen Altersschichten finden Begegnungen und Aktionen 
statt. Weltweit wird von den Menschen Hilfe und solidarisches 
Bewusstsein dafür aufgebracht, umgesetzt und verwirklicht. So 
versuchen die Menschen unserer Stadt mitzugestalten. 
Die Franz-Pitzal-Stiftung, aber auch viele nicht genannte Hand-
lungen von Menschen unserer Stadt, tragen dazu bei. Der Ka-
tholikentag gibt dafür neue Impulse und Ideen.

Vereinsnachrichten

Sportvereinigung 
Renningen 1899 e.V.

Kontaktdaten
Geschäftsstelle im Vereinsheim:
Rankbachstraße 49, 71272 Renningen
Öffnungszeiten:
Mo., 9.00 – 13.00 Uhr und 17.00 – 18.00 Uhr (neu)
Di., 9.00 – 13.00 Uhr,
Do., 9.00 – 13.00 Uhr
Achtung: keine festen Sprechzeiten während der Schulferien!
Tel. 07159/18727
E-Mail: info@spvgg-renningen.de
Web: www.spvgg-renningen.de
Sportparkrestaurant Familie Lutz
Tel. 07159/4207788
Internetauftritt: www.restaurantlutz.de

Förderverein der SpVgg Renningen
Ansprechpartner:
Erwin Bubenik, Tel.: 07159/920793
E-Mail: Erwin.Bubenik@t-online.de
Günter Hille, Kassier
E-Mail: guenterhille@aol.com

Nachbericht
SVR-Delegiertenversammlung | 24. April 2026 | Stegwiesenhalle
Ende April fand in der Stegwiesenhalle Renningen die Dele-
giertenversammlung der Sportvereinigung Renningen statt. 57 
stimmberechtigte Delegierte und weitere Interessierte kamen 
zusammen. Im Mittelpunkt der Reden und Berichte stand das 
vergangene Vereinsjahr, außerdem sah die Tagesordnung die 
Wahlen einiger Posten und die Ehrung verdienter Mitglieder vor.
Bericht der Präsidentin – Respekt und Miteinander
Ein zentrales Anliegen der Präsidentin war der Appell für einen 
respektvollen Umgang innerhalb des Vereins. Sie betonte, dass 
verbale Angriffe – ob per Mail oder in Gesprächen – das Vertrauen 
untergraben und den Verein spalten. Stattdessen sprach sie sich 
für offenen Dialog, sachliche Kommunikation und gegenseitiges 
Verständnis aus: „Nur durch ein starkes, gemeinsames Miteinan-
der können wir weiterhin erfolgreich sein“, so Silke Bächtle.
Als weitere zentrale Vereinsthemen in ihrer Rede hob sie die 
Prävention vor sexuellem Missbrauch und Inklusion als unver-
zichtbaren Grundsatz der SVR hervor. Der Sportverein müsse 
ein sicherer Ort für alle – insbesondere Kinder und Jugendliche 
– sein. Klare Regeln, offene Kommunikation, Schulungen und 
feste Ansprechpersonen seien notwendige Bausteine, um Risi-
ken vor Missbrauch frühzeitig zu erkennen und zu verhindern. 
Zur Inklusion gehöre, dass alle Menschen – unabhängig von kör-
perlichen Voraussetzungen, Herkunft, Alter oder persönlichen 
Einschränkungen – am Vereinsleben teilhaben können. Vielfalt 
stärke das Miteinander und mache den Verein zukunftsfähig.
Vereinsheim und Sanierungen
Über den Sommer und Herbst (Ende Juli bis Oktober) sind Re-
novierungsarbeiten am Sportparkrestaurant geplant: Erneue-
rung des Bodenbelags, Malerarbeiten und der Einbau eines 
barrierefreien WCs mit geschätzten Kosten von rund 60.000 
Euro. Da kürzlich erst die Dachsanierung des Vereinsheims ab-
geschlossen wurde, plant die Vereinsführung eine Spendenak-
tion zur Mitfinanzierung der Renovierungs- und Umbauarbeiten. 
Details werden derzeit ausgearbeitet.
Finanzbericht und Kassenprüfung
Im Finanzbericht 2025 konnten Daniel Theinl und Schatzmeisterin 
Margit Schweitzer auf ein positives Jahr zurückblicken. Insbeson-
dere die zahlreichen Veranstaltungen und der stetige Mitglieder-
zuwachs sind positiv hervorzuheben und sorgten dafür, dass die 
SVR mit einem weiteren „Plus“ das Jahr abschließen konnte. Der 
Bericht der Kassenprüfer wurde von Rainer Maisch vorgetragen. 
Das Präsidium wurde im Anschluss einstimmig entlastet. Die Ent-
lastung nahm der stellvertretende Bürgermeister Peter Müller vor.
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Wahlergebnisse
Folgende Ämter wurden neu besetzt bzw. bestätigt (Abteilungs-
leitungen):
Vize-Präsident/in (2 Jahre): 	 Ulrich (Uli) Schumm
Schatzmeisterin (2 Jahre):	  Margit Schweitzer
Technischer Leiter (1 Jahr): 	 Jürgen Widmann
Öffentlichkeitsreferent (2 Jahre): 	 Alex Kruse
Jugendleiter (1 Jahr): 	 vakant
Mitglied Hauptausschuss (2 Jahre): 	 onas Groshaupt
Mitglied Hauptausschuss (2 Jahre): 	 Herbert Rexer
Kassenprüfer (2 Jahre): 	 Rainer Maisch
Abteilungsleiter Handball: 	 Oliver Haug
Abteilungsleiter (Jugend-)Fußball: 	 Mino Murtezi
Abteilungsleiter Fußball: 	 Sven Heinkele
Abteilungsleiter Schach: 	 Thomas Menn
Abteilungsleiter Tischtennis: 	 Michaela Hueck
Abteilungsleiter Turnen: 	 Lara Schöck
Ehrungen und Verabschiedungen
Geehrt für vorbildlichen ehrenamtlichen Einsatz: Margit 
Schweitzer, Sven Heinkele und Sascha Maisch
Aus ihren Ämtern verabschiedet: Wolfgang Frank, Horst Lein 
(beide Förderverein) und Jürgen Widmann (langjähriger Hand-
ball-Abteilungsleiter)
Ehrungen für jahrzehntelange Mitgliedschaften in der SVR:
40 Jahre – Renate Hermann, Stefan Ulrich, Rainer Widmayer 
und Christina Wolf
50 Jahre – Paul Blaich, Günther Braun, Irmgard Burde, Inge Ma-
yer, Peter Oesterle, Eberhard Schmid, Norbert Schmidt-Falbe, 
Martin Wolf, Hans Zagler
60 Jahre – Helmut Hotzy
70 Jahre – Theo Jocher
Gegen Ende der Delegiertenversammlung stellte Erwin Bubenik 
den Förderverein der Sportvereinigung Renningen vor. Dieser 
existiert zwar schon viele Jahre, hat aber einen recht niedrigen 
Mitgliederstand zu beklagen. Der neue 1. Vorsitzende Erwin Bu-
benik rührte kräftig die Werbetrommel und wies auf einen neu 
aufgelegten Infoflyer hin. Ebenfalls neu ins Amt kam der 2. Vor-
sitzende Herbert Rexer.

Abteilung Fußball

Kopfdaten
Abteilungsleitung: Stefan Heimerdinger, Sven Heinkele und 
Mino Murtezi

Alle News zur SVR-Fußballabteilung und ausführliche Spiel-
berichte gibt es auf www.svr1899.de!

Jugendfußball
Schwere Spiele am 4. Spieltag für unsere E3/E4-Jugend
Am 4. Spieltag der Rückrunde standen für unsere E3/E4-Jugend 
an diesem Wochenende zwei schwere Auswärtsspiele an. So-
wohl die E3 als auch die E4 hatten anspruchsvolle Aufgaben vor 
sich. Umso bedauerlicher war es, dass ausgerechnet an diesem 
Wochenende viele Kinder krankheitsbedingt absagen mussten. 
Mit jeweils nur einem Auswechselspieler traten beide Mann-
schaften bei bestem Wetter an.
Die E3 spielte beim ungeschlagenen Spitzenreiter FSV 08 Bietig-
heim-Bissingen 3. Von Beginn an entwickelte sich ein intensives 
Spiel auf Augenhöhe. Beide Teams warfen alles in die Partie und 
zeigten sehenswerten Fußball. Es wurden zahlreiche Chancen 
herausgespielt, doch auf beiden Seiten überzeugten die Torhü-
ter mit starken Paraden. Die SVR ging durch ein Kopfballtor mit 
1:0 in Führung, jedoch gelang Bietigheim-Bissingen noch vor 
der Halbzeit der Ausgleich. Auch in der zweiten Halbzeit ging 
die SVR erneut in Führung, doch am Ende endete das Spiel mit 
einem leistungsgerechten 2:2-Unentschieden. Eine sehr starke 
Leistung beider Mannschaften. Ein großer Dank gilt den Spie-
lern, die sehr kurzfristig eingesprungen sind – ohne sie wäre die-
ses Ergebnis nicht möglich gewesen.
Für die E4 lief es gegen den TSV Gerlingen 4 leider nicht so gut. 
Von Beginn an bestimmte Gerlingen das Spiel und entschied die 
erste Halbzeit klar für sich. Die SVR hielt in der zweiten Halb-
zeit deutlich besser dagegen, konnte das Ergebnis jedoch nicht 
mehr entscheidend beeinflussen. Am Ende stand eine 0:13-Nie-
derlage. Kopf hoch! 

Am nächsten Spieltag, am Mittwoch, den 20. Mai, gegen Weil 
der Stadt/Schafhausen wird die E4 wieder neu angreifen und 
hoffentlich weitere Punkte sammeln.

 
V .l. Sophia, Jona, Tobi K., Milian, Auron, Kevin, Luis, ErenTrainer 
v.l.: Max, Wolfgang� Foto: M. Merk

Offensiv-Power im Rankbachstadion: E-Juniorinnen siegen 
deutlich gegen Zazenhausen
Unsere E-Juniorinnen präsentierten sich am vergangenen Spieltag 
in bester Spiellaune. Gegen den TV Zazenhausen feierten die Mä-
dels einen souveränen 9:0-Heimsieg, der bei noch konsequenterer 
Chancenverwertung sogar zweistellig hätte ausfallen können.
Ein Kompliment gilt den Gästen aus Zazenhausen, die trotz des 
hohen Drucks fair blieben und bis zum Ende alles gaben.
Trotz des deutlichen Ergebnisses nehmen die Mädels und ihr 
Trainer auch einige Hausaufgaben mit.
Hast du auch Lust auf Fußball, Teamgeist und jede Menge 
Spaß? Die E-Juniorinnen der SpVgg Renningen freuen sich je-
derzeit über neue Gesichter.

 
� Foto: D. Kunz

Starke Teamleistung der D-Juniorinnen gegen den Tabellen-
führer aus Erdmannhausen
Am Freitagabend hatten wir mit dem Tabellenführer aus Erd-
mannhausen einen echten Brocken zu Gast – und was unsere 
Mannschaft dann zeigte, war einfach beeindruckend. Nach zwei 
Niederlagen in Folge war die Ausgangslage alles andere als ein-
fach. Umso bemerkenswerter war die Reaktion unserer Mäd-
chen, die von Beginn an mit voller Konzentration, großem Willen 
und der richtigen Einstellung auf dem Platz standen.
Für dieses Spiel hatten wir uns einen klaren Plan vorgenommen 
– und die Mannschaft setzte ihn nahezu perfekt um. Über die 
gesamten 60 Minuten kontrollierte die SVR das Spiel weitest-
gehend, spielte mutig nach vorne und stellte den Gegner immer 
wieder vor große Probleme. Besonders beeindruckend war, wie 
geschlossen und entschlossen sich das Team gegen alle Wider-
stände stemmte.
Mit viel Kampfgeist, Leidenschaft und großem Teamgeist erarbei-
tete sich die SVR zahlreiche Chancen und nutzte diese konse-
quent. Der am Ende völlig verdiente 6:3-Erfolg gegen den Tabel-
lenführer war der Lohn für eine außergewöhnlich starke Leistung.
Besonders stolz macht nicht nur das Ergebnis, sondern vor al-
lem die Art und Weise, wie die Mannschaft auftrat: mutig, dis-
zipliniert und mit großem Zusammenhalt. Vor begeisterten Zu-
schauern, die die SVR großartig unterstützten, war dieser Abend 
ein ganz besonderer Moment für alle Beteiligten.
Dieser Sieg fühlt sich besonders gut an und zeigt, was möglich 
ist, wenn die SVR als Team auftritt, an sich glaubt und füreinander 
kämpft. Genau diesen Weg wollen wir gemeinsam weitergehen.
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Mit Last-Minute-Sieg bauen die C-Juniorinnen ihre Tabellen-
führung aus
Am Sonntag, den 10. Mai 2026, stand für die C-Juniorinnen der 
SpVgg Renningen der 5. Spieltag beim SSV Zuffenhausen auf 
dem Programm.
Die Partie begann zunächst ausgeglichen. Beide Teams versuch-
ten, Druck nach vorne aufzubauen, doch klare Torchancen blieben 
zunächst Mangelware. In der 12. Minute gingen die Gastgeberin-
nen mit 1:0 in Führung. Die SVR musste nun mehr investieren 
und spielte fortan konsequenter nach vorne. Immer wieder störte 
Zuffenhausen jedoch den Spielfluss und machte es den Gästen 
schwer. In der 18. Minute wurde der Einsatz schließlich belohnt: 
Den Renningerinnen gelang der verdiente Ausgleich zum 1:1. Mit 
diesem Spielstand ging es auch in die Halbzeitpause.
Nach dem Seitenwechsel entwickelte sich erneut ein intensives 
und umkämpftes Spiel. Beide Mannschaften wollten die Füh-
rung erzielen, doch die SVR steigerte sich zunehmend. Sie er-
arbeitete sich mehr Torchancen und erhöhte den Druck deutlich. 
Vor allem in den letzten 15 Minuten spielte sich das Geschehen 
überwiegend vor dem Tor der Gastgeberinnen ab. Die SVR setz-
te Zuffenhausen gehörig unter Druck, doch der erlösende Treffer 
wollte zunächst nicht fallen.
Bis zur letzten Spielminute: Nach einem schönen Kombinations-
spiel landete der Ball schließlich im gegnerischen Tor. Mit dem Tor-
jubel ertönte zugleich der Schlusspfiff. Der Jubel war riesengroß 
– ein hart umkämpfter und mehr als verdienter Sieg für die SVR!
Fünf Spiele, 15 Punkte und Tabellenführer – klasse Leistung, 
Mädels!

 
� Foto: T. Rilka
Spielergebnisse:
C-Juniorinnen – SSV Zuffenahusen � 2:1
D-Juniorinnen – FC Biegelkicker Erdmannhausen � 6:3
E-Juniorinnen – TV Zazenhausen � 9:0
B-Junioren – SGM Weissach/Flacht � 0:2
C-Junioren I – SV Illingen � 11:0
C-Junioren II – SGM Heimsheim/Friolzheim � 6:1
C-Junioren III – MTV Ludwigsburg III � 4:1
D-Junioren II – SGM Friolzheim/Heimsheim � 5:0
D-Junioren III – TSF Ditzingen IV	�  5:11
E-Junioren II – TSV Merklingen I � 7:1
E-Junioren III – FSV 08 Bietigheim-Bissingen III � 2:2
E-Junioren IV – FC Gerlingen IV � 0:13

Abteilung Handball

Kontaktdaten
Abteilungsleiter: Oliver Haug
Internet: www.spvgg-renningen.de/handball

Final Four um Bezirksligameisterschaft
Am kommenden Wochenende, den 16. und 17.05.26, findet in 
der Renninger Rankbachhalle das Final 4 zur Bezirksligameister-
schaft sowie die Relegation der Frauen statt. Die Frauen 1 treffen 
in der ersten Halbfinalbegegnung auf die HSG Winterbach/Weiler 
2, welche als Tabellenerste der Rems-Murr Staffel 2 in die Be-
gegnung gehen. Das zweite Halbfinale findet schon um 14 Uhr 
zwischen dem VfL Waiblingen 3 und dem TV Mögglingen statt. 
Die Sieger der beiden Begegnungen treffen am Sonntag um 14 
Uhr im Finale um die Bezirksligameisterschaft aufeinander.

Zusätzlich finden samstags um 18 Uhr und 20 Uhr die Begeg-
nungen zur Abstiegsrelegation der Bezirksliga statt. Die beiden 
Sieger treffen am Sonntag um 16 Uhr aufeinander und machen 
den Verbleib in der Bezirksliga unter sich aus.
Für das leibliche Wohl ist gesorgt.

Turnierplan Bezirksligameisterschaft
Samstag, 16.05.
14:00 Uhr: Halbfinale 1: VfL Waiblingen 3 – TV Mögglingen
16:00 Uhr: Halbfinale 2: HSG Winterbach/Weiler 2 – SpVgg 
Renningen
Sonntag, 17.05.
14:00 Uhr: Finale: Sieger HF 1 – Sieger HF 2

Turnierplan Relegation
Samstag, 16.05.
18:00 Uhr: Halbfinale 1: SV Hohenacker-Neustadt 3 – HC Oppen-
weiler/Backnang 3
20:00 Uhr: Halbfinale 2: HSG Bargau/Bettringen 3 – HSG Gablen-
berg-Gaisburg
Sonntag, 17.05.
16:00 Uhr: Finale: Sieger HF 1 – Sieger HF 2

Abteilung Schach

Kontaktdaten
Abteilungsleiter: Thomas Menn

Abteilungsinformationen
1. Trainings- und Spielabend für Erwachsene
Wollten Sie sich schon immer einmal am königlichen Spiel versu-
chen? Dann haben Sie hier eine hervorragende Gelegenheit dazu:
Am Spiel- und Trainingsabend der Schachabteilung, immer 
dienstags ab 19:00 Uhr im Konferenzraum des Restaurants Lutz 
am Sportpark.
Weitere Informationen zur Schachabteilung unter 
http://spvgg-renningen.de/schach/startseite/
2. Jugendtraining
für Anfänger und Fortgeschrittene dienstags, 18:00 - 19:00 Uhr 
im Konferenzraum des Restaurants Lutz am Sportpark (mit Aus-
nahme der Schulferien).

Abteilung Tischtennis

Kontaktdaten
Abteilungsleitung Michaela Hueck, Tel. 8058249
Internet: www.spvgg-renningen.de/tischtennis

4. Stadtmeisterschaften Renningen-Malmsheim
Nach einem Jahr Pause wurden wieder unsere Stadtmeister-
schaften Renningen-Malmsheim ausgespielt. Am Vormittag mit 
einem Jungen-Wettbewerb und am Nachmittag mit dem Wett-
bewerb für Damen und Herren. Bei den Jungen konnte sich un-
ser Nachwuchsspieler Gabriel Küsters durchsetzen und wurde 
nicht nur Stadtmeister bei den Jungen I, sondern zusammen mit 
Joshua Kreim auch im Doppel – herzliche Glückwünsche!
Die weiteren Platzierungen Jungen 19:
1. Gabriel Küsters
2. Philipp Mörk
3. Joshua Kreim
Bei den Erwachsenen wurde bei den Damen im Modus „Jede 
gegen Jede“ gespielt. Am Ende stand unsere BärTi-Cup-Siegerin 
und Mannschaftsführerin Liv Gerken ganz oben auf dem Sieger-
treppchen. Im Doppel wiederholten Svenja Mairle und Michaela 
Hueck ihren Erfolg von 2024. Herzliche Glückwünsche!
Die weiteren Platzierungen Damen:
1.	 Liv Gerken
2.	 Svenja Mairle
3.	 Michaela Hueck
Im Herren-Wettbewerb wurde zunächst in zwei Gruppen die 
Vorrunde gespielt, bevor es dann in die K.-o.-Phase ging. Dabei 
konnten sich im Halbfinale Marco Filipcic und Karl-Heinz Kapp 
durchsetzen. Damit kam es im Finale zu unserem Tischtennis-
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Klassiker, wobei am Ende wieder einmal Marco Filipcic die 
Stadtmeisterschaft gewinnen konnte. Im Doppel-Wettbewerb 
wurde sofort im K.-o.-Modus gespielt. Im Finale setzte sich das 
Doppel Michael Demmler und Behrend Grafenburg gegen 
das Doppel Marco Filipcic und Markus Steppe durch. Herzliche 
Glückwünsche an alle neuen Stadtmeister und DANKE an alle, 
die am Sonntag mitgespielt oder vorbeigeschaut haben!
Die weiteren Platzierungen Herren:
1. Marko Filipcic
2. Karl-Heinz Kapp
3. Alexander Bartik & Markus Steppe

 
� Foto: Abt. TT
Verbandsfinale der mini-Meisterschaften in Ringsheim
Als Nachrückerin konnte unsere junge Tischtennisspielerin Lara 
Käfer noch am Verbandsfinale des Tischtennisverbands TTBW 
in Ringsheim teilnehmen. Dieses Jahr war alles gut organisiert 
und ein tolles Erlebnis für die über 100 teilnehmenden Kids. 
Schön, dass Lara hier bei so einem großen Tischtennisturnier 
mitmachen und viele neue Erfahrungen sammeln konnte.

Allgemeiner
Deutscher Fahrrad-Club

Ortsgruppe Renningen - Rutesheim - Weil der Stadt

rrw.adfc.de

Donnerstag, 14. Mai: Radtouren zu Christi Himmelfahrt
Im Rahmen des Feiertags findet auf dem CVJM-Plätzle in Ren-
ningen (Bergwald) ein „Auftanken“-Gottesdienst statt. Motto: 
Himmel-Fahrt. Am Nachmittag schließt eine Andacht in der Sil-
vesterkirche in Hausen die Veranstaltung ab. Zwischen beiden 
Orten wollen wir zwei geführte ADFC-Radtouren anbieten – eine 
kurze Familien-Radtour, eine etwas längere Panorama-Radtour. 
Wir freuen uns auf viele Mitradelnde!
Zeitplan und Details:
•	 10:30 Uhr: Auftanken-Gottesdienst auf dem CVJM-Plätzle 

am Bergwald in Renningen
•	 Im Anschluss: Möglichkeit für ein gemeinsames Mittages-

sen mit Fleischküchle oder vegetarischem Bratling vom Hof-
lädle Zimmermann. Getränke bitte selbst mitbringen.

•	 Zwei geführte Radtouren starten nach der Mittagszeit: 
- Tour für Familien und Menschen, die auf direktem Weg nach 
Hausen fahren möchten. Länge: ca. 16 km. Selbstfahrende 
Kinder müssen mindestens 8 Jahre alt sein. Jüngere Kinder fah-
ren bitte in Anhängern, Lastenrädern, Kindersitzen, im Follow-
me oder anderweitig gesichert. Eltern bzw. Begleitpersonen 
sind obligatorisch und müssen mindestens 16 Jahre alt sein. 
- Panoramatour für alle anderen – inkl. Senior:innen: Län-
ge: zwischen 25 und 30 km, hauptsächlich auf Wirtschaftswe-
gen bei moderatem Tempo. Wir möchten, dass alle gut, sicher 
und nicht abgekämpft am Ziel in Hausen ankommen!

•	 15:00 Uhr: Andacht in der Silvesterkirche mit dem Posau-
nenchor der Würmtalgemeinde und Bläser:innen aus Ren-
ningen.

•	 Im Anschluss werden die Tourguides den Heimweg antreten 
und über Malmsheim nach Renningen fahren. Wer sich an-
schließen möchte, ist dazu gerne eingeladen. Absprachen 
bitte vor Ort treffen.

Alle Mitradelnden sind für den verkehrstüchtigen Zustand ihrer 
Räder selbst verantwortlich, müssen die Verkehrsregeln kennen 
und sich auf Straßen korrekt verhalten können. Mehr Informatio-
nen zur Tour und den genauen Bedingungen im ADFC-Touren-
Portal unter https://t1p.de/himmel-fahrt-2026

 
� Foto: ADFC RRW/M. Endmann

Sonntag, 17. Mai: Panorama-Radtour „Glassic Fantastic“ – 
Teil 2:
Wir begeben uns auf den zweiten Teil der aussichtsreichen Run-
de. Auf der Tages-Radtour von ca. 50 Kilometern gelangen wir 
zu Fernblicken auf die Höhenzüge rund um Renningen. Fern-
gläser u. Ä. dürfen zu den fantastischen Ausblickpunkten mit-
gebracht werden! Bitte ausreichend Getränke und Vesper ein-
packen. Start um 10 Uhr am Rathaus in Renningen.
Herzliche Einladung zu unseren Terminen – auch Nichtmit-
glieder sind herzlich willkommen!
ADFC-Termine im Web schnell finden:
•	 für Renningen (und den Nordkreis):  

www.adfc-bw.de/renningen
•	 für den gesamten Kreis Böblingen:  

www.adfc-bw.de/boeblingen
E-Mail: renningen@adfc-bw.de
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DLRG OG Weil der Stadt
mit Stützpunkt Renningen

Info
Bleibt informiert:  
https://weil-der-stadt.dlrg.de
Eure DLRG OG Weil der Stadt

� Foto: DF

Kinderfreunde
Verein für ein kinderfreundliches Renningen e.V.

Näh- & Kreativ-Treff 19.05.26
Beim Nähtreff und Kreativtreff bringen wir unsere Projekte mit 
oder arbeiten gemeinsam an einem Projekt. Für Mitglieder ist 
die Teilnahme kostenlos, Nichtmitglieder 1 €. Wir haben Näh-
maschinen vor Ort, welche gerne getestet werden können. Auch 
mit Materialien helfen wir uns gegenseitig aus.
Bitte anmelden bei Marina naehen@kinderfreunderenningen.de 
oder Nicole info@kinderfreunderenningen.de. Mehrzweckraum, 
Kinderkrippe Schnallenäcker, Nelkenstraße 58, Renningen-
Malmsheim, 19 - 22 Uhr.

Einladung zum Stammtisch
Bei unserem Stammtisch treffen wir aktiven Mitglieder uns re-
gelmäßig, um uns auszutauschen. Auch aktuelle oder anste-
hende Themen und Projekte werden hier besprochen. Herzliche 
Einladung! Wir freuen uns immer über neue Ideen und Gesich-
ter. Unser nächster Termin ist der 10.06.26, 19:30 Uhr im Mehr-
zweckraum der Kinderkrippe Schnallenäcker, Nelkenstraße 58, 
Renningen-Malmsheim.

LandFrauen Ortsverein
Renningen

Vortrag „Die Geschichte der Rose in Kunst, Kultur und 
Kulinarik“
Frau Dr. Karin de la Roy-Frey, die bereits mehrfach bei uns mit 
ihren interessanten Vorträgen zu Gast war, wird uns am Mitt-
woch, 20.5.2026 um 14.30 Uhr in der Begegnungsstätte im 
Haus am Rankbach, erneut mit ihren Ausführungen begeistern.
Wir freuen uns, dass sie wieder zu uns nach Renningen kommen 
wird.
Herzliche Einladung an Mitglieder und Gäste.

Exkursion nach Ulm mit Besuch des Brotmuseums
Wie in unserem Programm bereits angekündigt, fahren wir am 
Mittwoch, 10. Juni 2026 gemeinsam mit den LandFrauen Malms- 
heim nach Ulm.
8.15 Uhr Treffen am Bürgerhaus Renningen
8.30 Uhr Treffen in Malmsheim beim Schuhhaus Mann
Dort erhalten wir im Museum „Brot und Kunst“ eine Führung. 
Wir bekommen einen Überblick über die Zusammenhänge von 
Landwirtschaft, Ernährung und Brot. Ebenso über die Frage 
nach der Nahrung für alle Menschen.
Danach spazieren wir ins Fischerviertel, dort werden wir im 
„Zunfthaus der Schiffsleute“ zu Mittag essen. Nach einem Spa-
ziergang an der Donau fahren wir weiter nach Bad Ditzenbach 
ins Kräuterhaus Sanct Bernhard mit Kräutergarten. Bei Kaffee 
und Kuchen lassen wir den Tag ausklingen.
Die Rückkehr nach Renningen/Malmsheim erfolgt gegen 19.00 Uhr.
Der Preis für Fahrt und Führung beträgt für Mitglieder 40,00 Euro, 
für Nichtmitglieder 45,00 Euro (Stand April). Gäste / Partner sind 
willkommen.
Das Geld wird im Bus eingesammelt. Wer sich zu spät abmeldet, 
so dass der Platz leer bleibt, muss den vollen Fahrpreis bezahlen.
Anmeldung bei unseren Treffen oder unter der Nummer 
07159/7482 bei Klara Schad-Rogg (eventuell Anrufbeantworter). 
Es wird nach dem 16.5. zurückgerufen. Wir freuen uns auf einen 
schönen und interessanten gemeinsamen Tag.

Musikverein Renningen e.V.
Internet: www.musikvereinrenningen.de

D-Kurse erfolgreich absolviert
NACHTRAG: Vor gut vier Wochen machten sich zwei unserer Ju-
gendlichen auf den Weg zur D-Kurse-Woche des Kreisverbands 
Böblingen. Gemeinsam mit rund 100 weiteren Jugendlichen aus 
dem Kreisverband bereiteten sie sich in der Jugendherberge Tü-
bingen intensiv auf ihre Abschlussprüfungen vor.
Ein besonderes Highlight waren jeden Abend die gemeinsamen 
Proben in den beiden Orchestern: Eines bestehend aus den D1-
Teilnehmenden und eines aus den D2- und D3-Teilnehmenden. 
Diese Orchester sorgten auch beim Abschlusskonzert am Frei-
tagabend in Holzgerlingen für den musikalischen Rahmen der 
feierlichen Überreichung der Leistungsabzeichen.
Am Donnerstagnachmittag stand zunächst die Theorieprüfung 
auf dem Programm, bevor die Teilnehmenden am Freitagvormit-
tag ihr musikalisches Können im praktischen Prüfungsteil unter 
Beweis stellen mussten.
Umso mehr freuen wir uns, dass beide ihre Prüfungen mit großem 
Erfolg bestanden haben.
Wir gratulieren herzlich
Ben Weidland (Schlagzeug, Note: gut) und Samuel Haug (Tenor-
horn, Note: sehr gut/gut) zum erfolgreich bestandenen Leistungs-
abzeichen D1 (Bronze).

 
� Foto: mvrenningen

Was für ein Fest! Ein Rückblick auf unser Jugendkonzert
Wer braucht schon die großen Hallen der Welt, wenn er unsere 
Nachwuchstalente hat? Von den ersten Tönen unserer Block-
flöten-Kids über die Kleingruppen verschiedenster Instrumente, 
von den Beginners bis zur Jugendkapelle – wir hatten alles im 
Gepäck, was Ohren glücklich macht. Dabei war es nicht nur ein 
Muttertags-Geschenk für alle Mütter, sondern ein Fest für die 
gesamte Familie.
Traditionell hat die Jugendka-
pelle das Konzert mit einem 
Marsch und einer Polka eröff-
net. Eine Tradition, die durch 
unseren Jugend-Dirigenten 
Bernd Mezger eingeführt 
wurde und bei Jung und Alt je-
des Jahr für Stimmung sorgt. 
In den Beginners, unserer 
jüngsten Gruppenformation, 
starten alle unsere Musiker 
mit dem Zusammenspiel mit anderen Musikern. Wie toll das 
funktioniert, wurde durch den riesigen Applaus der Zuschauer 

 
Beginners unter der Leitung von 
Jenny Jäger
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honoriert. Zum allerersten Mal wurden die Beginners nicht nur 
von Bernd dirigiert. Unsere Jung-Dirigenten Jenny Jäger und 
Martin Molfenter, welche beide zurzeit den C1-Lehrgang be-
suchen, hatten ihr gelungenes Dirigenten-Debüt.

 
Beginners unter der Leitung von Martin Molfenter�
� Fotos: Alex Gehrig

Weiter ging es mit den Ensembles. Unsere Highlights:
•	 Der Blockflöten-Ansturm: Für 11 Blockflöten war es 

der erste Auftritt auf der großen Bühne, den sie sou-
verän meisterten. Passend zum Muttertag glänzten sie 
mit „Meine Mama mag ich sehr“, bei welchem unsere 
Jüngsten auch ihr Gesangstalent unter Beweis stellten. 
Unsere Blockflöten-Talente: Annabel, Anni, Chiara, Constan-
tin, Emil, Emma, Johanna, Karl, Laura, Leah und Lina.

•	 Vogelgezwitscher und Frühlingsgefühle: Mit Stücken wie 
„Horch, was kommt von draußen rein“, „Alle Vögel sind schon 
da“ und „Der Frühling“ wurden die Zuschauer von den Querflö-
ten auf den Frühling und die fröhlichere Jahreszeit eingestimmt. 
Unsere Frühlings-Boten: Sophia und Arianna.

•	 Holz-Vielfalt: Auch die Klarinetten und Saxophone glänzten 
mit ihren wunderbaren Melodien. Neben einem Klarinetten-
Duo und einem Saxophon-Duo hörten wir auch ein Duo mit 
Klarinette und Klavier – welch eine musikalische Vielfalt! 
Unsere Duo-Wunder: Finia, Kim, Lena, Miriam und Nicole.

•	 Blech-Power: Ohne Blech nix los. Auch unse-
re Blech-Jüngsten begeisterten an den Trompeten, 
dem Horn und dem Euphonium mit ihrem Können. 
Unsere Blech-ianer: Hannah, Maximilian, Oscar und Samuel.

Nach den Ensembles wurde es dunkel auf der Bühne und nur 
ein weißer Vorhang war zu sehen. Was sich da das Technik-
Team um Bernd Ziegler ausgedacht hat …?! Schnell konnten 
die Zuschauer sehen, dass sich die Musiker der Jugendkapelle 
nicht während ihres zweiten Teils verstecken wollten, sondern 
dass dies der Beginn einer mitreißenden Show war. Mit „Also 
sprach Zarathustra“ wurde das große Finale mit Lichtern und 
Musik eröffnet, bevor die Musiker gekonnt in ein Medley der 
größten Hits des Kings Elvis überleiteten.
Eine Reise nach Japan wurde im Stück „Koyo“ unternommen, 
welches durch ein großes Bild eines traditionellen Hauses und 
passend verkleideten Beginners-Musikern untermalt wurde. Das 
Lied „Frede’s Theme“ brachte das Publikum in die richtige Stim-
mung, damit bei „Harry Has to Hurry“ die passende Eil-Stim-
mung vorhanden war.
Mit dem Lied „Gospel Day“ verabschiedete sich die Jugend-
kapelle von den Zuschauern. Doch weit gefehlt, es wurde nicht 
nur eine, sondern zwei Zugaben gefordert – was vor allem den 
Dirigenten Bernd vor eine Herausforderung stellte, denn es war 
nur eine Zugabe vorbereitet. Kurzerhand durfte das Publikum 
begeistert beim Marsch „Grüß Gott Bavaria“ mitklatschen und 
den Abend gemeinsam mit der Jugendkapelle beenden.
Wir sagen ein herzliches Dankeschön an die Jugendleitung Da-
niela Sprenger und Nicole Reitemann und den Jugendaus-
schuss für die perfekte Vorbereitung des Konzertes. Auch bei 
der Moderation konnten zwei Musikerkollegen ihr Debüt feiern. 
Die Lieder wurden auf charmante Weise von Tobias Schmidt 
und Louis Kober vorgestellt.
Ein weiterer Dank gilt allen Eltern, welche leckeren Kuchen ge-
backen und bei dem Verkauf von Getränken und Essen geholfen 
haben. Ein herzliches Dankeschön an alle Zuhörer, die dieses 
Konzert mit ihrem Applaus zu dem gemacht haben, was es war 
– ein Fest!

 
Jugendkapelle unter der Leitung 
von Bernd Mezger

 
Jugendkapelle unter der Leitung 
von Bernd Mezger

 
Jugendkapelle unter der Leitung von Bernd Mezger

Wir freuen uns, Sie wieder beim Kirchplatzfest und dem Jah-
reskonzert mit der Musik der Beginners und der Jugendkapelle 
begeistern zu dürfen!

Renninger
Schlüsselgesellschaft e.V.

Spendenübergabe an die Aktion Notnagel Renningen

 
Scheckübergabe� Foto: RSG Bader

Wir Narren halten unsere Versprechen – so wurde auch dieses 
Mal der Erlös des Renninger Rathaussturms gespendet.
Denn der Rathaussturm am 24. Januar 2026 war auch in die-
sem Jahr wieder ein voller Erfolg. Gemeinsam mit zahlreichen 
Bürgerinnen und Bürgern konnten wir ein fröhliches und beson-
deres Fest auf die Beine stellen, das einmal mehr gezeigt hat, 
wie lebendig der Zusammenhalt in Renningen ist. Ein herzliches 
Dankeschön gilt allen Besucherinnen und Besuchern, die den 
Rathaussturm unterstützt und mitgefeiert haben. Ebenso be-
danken wir uns bei allen Unterstützern, der Stadt Renningen, 
der Jugendfeuerwehr Renningen sowie beim Brennholzhandel 
Mundinger für die tatkräftige Unterstützung.
Besonders erfreulich ist, dass wir den Erlös im Vergleich zum 
Vorjahr nochmals steigern konnten.
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Am Dienstag, den 5. Mai 2026, durfte deshalb vor dem Rennin-
ger Rathaus eine Spende in Höhe von 1.515 Euro an die Verant-
wortlichen der Aktion Notnagel Renningen übergeben werden.
Zum Gelingen des Rathaussturms beigetragen haben neben 
den vielen Renninger Bürgerinnen und Bürgern selbstverständ-
lich auch die Renninger Faschingsvereine: die Sotanos Rennin-
gen, die 1. Narrenzunft Renningen, die Schdoichbruch-Hexa 
Renningen, die Hecka-Hupfer sowie die Renninger Schlüssel-
gesellschaft.
Wir freuen uns schon heute auf den nächsten Rathaussturm und 
hoffen, auch im kommenden Jahr wieder zahlreiche Gäste be-
grüßen zu dürfen.
Alle Termine werden wie gewohnt rechtzeitig in den Stadtnach-
richten sowie auf den Social-Media-Kanälen der jeweiligen Ver-
eine bekanntgegeben.

KUCHEN
VERKAUF
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Kuchenverkauf unserer Rittergarde-Mädels� Foto: RSG Bader

Noch etwas Werbung in eigener Sache. Unsere Mädels der Rit-
tergarde haben am 16.5. wieder einen Kuchenverkauf vor dem 
REWE im EKZ Süd. Kommt gerne vorbei, sichert euch Rennin-
gens besten Kuchen und unterstützt unsere Rittergarde-Mädels. 
Wir freuen uns darauf, euch zu sehen.

Aktiv werden. Aktiv sein.
Renninger Schwimm-Club e.V. 1951

Geschäftsstelle im RSC Clubheim,  
Gottfried-Bauer-Str. 80:
Tel.: 07159 7459
E-Mail: info@renninger-sc.de
Internet: www.renninger-sc.de

Wir sind gerne für Sie da:
(außerhalb der Schulferien)
montags 17:30 – 18:30 Uhr
dienstags 09:30 – 11:30 Uhr
donnerstags 10:00 – 11:00 Uhr

Frühjahrswanderung am 17.05.2025

 
�Foto: Foto auf der Tour -Kirche

Der Renninger Schwimm-Club 
lädt alle Mitglieder und Freun-
de zu einer gemeinsamen 
Wanderung ein.
Am Sonntag, den 17. Mai er-
kunden wie die schöne Ge-
gend rund um Tiefenbronn 
und Mühlhausen – auch be-
kannt als „Kapellenweg“.
Auf einer Strecke von circa 13 
km und rund 300 Höhenmeter 

 
� Foto: RSC

erwartet uns eine abwechslungsreiche Tour durch herrliche Na-
tur, mit schönen Ausblicken und gemütlichen Wegabschnitten. 
Die Route ist gut zu bewältigen und bietet sowohl für geübte 
Wanderer als auch für Genießer die perfekte Mischung aus Be-
wegung und Erholung.
Neben der frischen Luft und 
der Bewegung steht vor allem 
das Miteinander im Vorder-
grund!
Also: Wanderschuhe schnü-
ren und dabei sein – wir freu-
en uns auf viele gut gelaunte 
Mitwanderer. Übrigens – auch 
Nichtmitglieder des RSC sind 
herzlich willkommen.
Treffpunkt: Parkplatz am Bür-
gerhaus – Abfahrt 9.30 Uhr
Länge: ca. 13 km
Wanderzeit: 3,5 – 4 Std.
Schlusseinkehr: Grüner Wald, Neuhausen
Rückkehr Renningen: ca. 18.00 Uhr
Festes Schuhwerk und Wanderstöcke empfohlen!
Die Organisatoren Sibylle & Harald freuen sich auf viele Mitwan-
derer

SPORTABZEICHEN
Für das Sportabzeichen muss man kein 
durchtrainierter Sportler sein. Freude an der 
Bewegung reicht normalerweise aus. Und 
es macht einen Riesenspaß, bislang unbe-
kannte Disziplinen auszuprobieren (z.B. Me-
dizinballweitwurf oder Standweitsprung). 
Einfach kommen und testen. Bei Bedarf be-
raten wir gerne, kommt einfach auf uns zu 
– direkt im Stadion oder per E-Mail.
Wir treffen uns bis zu den Sommerferien 
jeden Montag um 18.30 Uhr im Rank-
bachstadion (außer in den Pfingstferien).
Fragen und Infos: sportabzeichen@renninger-sc.de
Euer Sportabzeichen-Team
Beate, Ingo, Henning, Gerhard, Dieter

Abteilung Volleyball

Trainer gesucht
Unsere Herren suchen nach wiederholtem erfolgreichem Klas-
senerhalt in der Verbandsliga nach neuen Spielern und jeman-
dem, der sich vorstellen kann, die Trainerrolle zu übernehmen.
Infos gibt‘s auf unserer Homepage und auf Instagram!

 
� Foto: Foto auf der 

Tour - Aussicht

 
RSC� Foto: DOSB
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Abteilung Schwimmen

Freizeit-/Gesundheitssport

Abteilungssport für Männer

 
� Fotos: RSC

Abteilungsversammlung Freizeitsport
Herzliche Einladung an unsere Mitglieder zur Abteilungsver-
sammlung Freizeitsport am Mittwoch, 20.05.2026, um 18 Uhr in 
der Gymnastikhalle des Renninger Schwimm-Clubs, Gottfried-
Bauer-Straße 80 in Renningen!
TOPS:
1. Abteilungsbericht
2. Wahl des stellvertretenden Abteilungsleiters
3. Wahl der Beisitzer
4. Verschiedenes
Auf Ihr Kommen freut sich
die Abteilungsleitung
Cornelia Ketterer und Karin Kauffmann

Tennis-Sportclub
Renningen e.V.
www.tsc-renningen.de

Ergebnisse vom ersten Spieltag der Sommersaison

Damen 60 Dop-
pelrunde Gr. 002

TSC Renningen 1 TA VfL Sindelfin-
gen 1862 1

2:2 
gew.

Herren 70 
Bezirksstaffel 1 
Gr. 081

TSC Renningen 1 Sportkultur Stutt-
gart 2

1:5

KIDs-Cup U12 
Staffelliga Gr. 156

TSC Renningen 1 TA SV Gebers-
heim 1

3:3 
verl.

Junioren U15 
Kreisstaffel 2 
Gr. 132

TC Mönsheim 1 TSC Renningen 1 1:5

Junioren U15 
Kreisstaffel 2 
Gr. 133

TSC Renningen 2 TC Dätzingen 1 0:6

Junioren U18 
Kreisstaffel 1 
Gr. 111

TC Dätzingen 1 TSC Renningen 1 4:2

Damen 50 Be-
zirksstaffel 2 
Gr. 101

TSC Renningen 1 TA tus Stuttgart 1 5:1

Herren 40 Be-
zirksliga Gr. 045

Sportkultur Stutt-
gart 1

TSC Renningen 1 5:4

Herren 40 Be-
zirksstaffel 2 
Gr. 054

TSC Renningen 2 TC Weissenhof 2 3:3 
verl.

Herren 60 Be-
zirksstaffel 1 
Gr. 076

TSC Renningen 1 ESV Böblingen 1 6:0

Damen 40 Be-
zirksstaffel 1 
Gr. 093

TSC Renningen 1 SPG KV/SG/TB 
Untertürkheim 1

5:1

Herren Kreis-
klasse 1 Gr. 010

TSC Renningen 1 TC Rutesheim 3 8:1

Damen Bezirks-
klasse 1 Gr. 023

TSC Renningen 1 TC Weiss-Rot 
Stuttgart 2

9:0

Herren 30 Be-
zirksklasse 1 
Gr. 037

TA KV Stuttgart 
95 3

TSC Renningen 2 2:7

Herren 30 Be-
zirksstaffel 2 
Gr. 042

SPG Neuhengs-
tett/Simmozheim 
2

TSC Renningen 3 5:1

Damen 30 Staf-
felliga Gr. 084

TSC Renningen 1 TA TV Cannstatt 1 4:2

VR-Talentiade U9 
Kleinfeld Gr. 168

TSC Renningen 1 TC Maichingen 1 19:15

VR-Talentiade 
U10 Midcourt  
Gr. 173

TSC Renningen 1 TC Heimsheim 1 18:16

Damen 60 Dop-
pelrunde Gr. 002

TSC Renningen 1 TC Weissach-
Flacht 1

0:0*

Herren 65 Dop-
pelrunde Gr. 004

TSC Renningen 1 SPG Münkl./
Merkl. 1

0:0*

*Begegnung bei Redaktionsschluss noch nicht beendet
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Friends & Family Frühstück am 17. Mai

Friends & Family-
Frühstück

So, 17. Mai 2026 |  ab 9.30 Uhr |  auf dem TSC

Gelände 

Gemütl ich Frühstücken - Gemeinsam Zeit

verbringen - Tenniskontakte knüpfen

Wir stellen Kaffee, Tennisplätze und Sitzgelegenheiten.
Jeder steuert was zum Frühstücksbuffet bei.

Gebt Bescheid, was Ihr mitbringt, damit wir ein tolles Buffet haben.
 

Meldet euch gleich per WhatsApp bei Philipp, Bianca oder Caro an!

FrFrF irir eiei nene dndn sdsd & FaFaF mama
FrFrF ürür hühü shsh tsts ütüt cücü kckc

So, 17. Mai 2026 | ab 9.30 Uhr |

verbringen Tenniskontakte

Gemütl ich Frühstücken

verbringen - Tennisko

einsam Zeit

k ü f

- Geme

k

 
� Foto: Bianca Kauffmann

Am kommenden Wochenende steht unser Friends & Family 
Frühstück an. Kommt vorbei, steuert etwas zum Buffet bei und 
startet euren Sonntag im Zeichen der gelben Filzkugel.

Tennis-Pong Stadtmeisterschaft 2026 beim TSC Renningen

PONGPONG

Anmelden und mitmachen!

TENNISTTTTTTTEEEENNNNNNNNNNNNNNNIIIISISISSSSSSTENNIS

10 €

06.

16 UHR
JUNI

STADTMEISTERSCHAFT
2026

Mehr Info und Anmeldung:
www.tsc-renningen.de

Anmeldung bis 
04.06.2026 

Wer wird der

1. Renninger Stadtmeister im
 Tennis Pong?

TENNISANLAGE RENNINGEN
Gottfried-Bauer-Str. 50
Renningen

TSC Renningen lädt ein zur

Jeder kann mitmachen,
denn für Tennis Pong 

braucht man keine
Vorkenntnisse und

Equipment stellt der 
TSC Renningen.

SSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTEEENNNNNITTTTTTTEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEENNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIISSSISISISISSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSTTTTTTT SSSSSSSS 26SSSSSSSSSSSSSSSTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT
PONGPPPPPPPPPPOOOPOPOPOPOOOOOOONNNNNNNNNNGGGGGGGGGG

TTTENNIIISSSTTTTTTTEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEENNNNNNNNNNNNNNNNNNNNIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIISSSSSSSSSISISISIISISISIISISISISSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT
PPP

TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT
NGGGGGGGGGGG

10 €10 €

06.

16 UHR
JUNI

Mehr Info und Anmeldung:

Wer wird der

1. Renninger Stadtmeister im TeTeT nnis PoRenningen

Jeder kann m
denn für TeTeT

braucht m
VoVoV rkenntn

Equipment
TSC Ren

Pong?

TENNISANLAGE RENNINGEN
Gottttt fried-Bauer-Str. 50
Renningen

Anmelden und mitmachen! 16 UHR

Mehr Info und Anmeldung:
www.tsc-renningen.de

Anmeldung bis
04.06.2026

mitmachen,
ennis Pong
man keine
nisse und
t stellt der
nningen.

 
� Foto: Bianca Kauffmann

Am 6. Juni ab 16 Uhr steht unser Tennis-Pong-Turnier auf dem 
Programm – eine lockere Wettkampfform, die Teamgeist, Ziel-
gefühl und gute Nerven verlangt. Gespielt wird auf der Anlage 
des TSC Renningen. Das Turnier ermöglicht es, Jung und Alt, 
Mannschaftsspieler, Hobbyspieler und kompletten Neulingen 

gemeinsam an den Start zu gehen. Wir freuen uns auch über 
Anmeldungen von nicht Mitgliedern, die Ihr Ballgefühl an der 
gelben Filzkugel unter Beweis stellen wollen. Die Meldegebühr 
pro Team beträgt 10 €
Modus
An den Start gehen Teams mit 2–4 Spielerinnen oder Spielern, 
die zunächst in einer Gruppenphase antreten. Danach geht das 
Feld in die K.-o.-Runde, in der jedes Duell über Weiterkommen 
oder Ausscheiden entscheidet.
Spielidee
Ziel des Spiels ist es, Tennisbälle mit dem Tennisschläger in den 
Eimern des gegnerischen Teams auf der anderen Seite des Net-
zes unterzubringen. Im T-Feld stehen dafür sechs Eimer, positio-
niert in einem Dreieck, als Ziele bereit. Ein Eimer gilt als getroffen 
und wird aus dem Spiel genommen, wenn der Tennisball darin 
liegen bleibt. Die Teams agieren abwechselnd, sodass Präzi-
sion, Ruhe und ein gutes Gefühl für Länge und Richtung den 
Unterschied machen. Ein Match dauert fünf Minuten.
Wichtigste Regeln:
• Gespielt wird in festen Teams mit 2–4 Spielern.
• �Der Wettbewerb beginnt mit einer Gruppenphase und führt 

anschließend in eine K.-o.-Runde.
• �Im T-Feld sind sechs Eimer in der Form eines Dreiecks auf-

gebaut, auf die mit dem Tennisschläger und -ball gezielt wird.
• �Ziel ist es, die Tennisbälle in den Eimern des Teams auf der an-

deren Netzseite zu platzieren. Das Team mit mehr getroffenen 
Eimern gewinnt das Match.

• Die Teams spielen abwechselnd.
• Die Spieldauer pro Begegnung beträgt fünf Minuten.
TSC/mg

Vereinigte Chöre Renningen e.V.

Singt mit! Jede Probe und jeder Auftritt sind ein Erlebnis!
Die Vereinigten Chöre Renningen e.V. bieten gemeinsames Sin-
gen für alle. Freu dich auf jede gemeinsame Stunde mit unseren 
Sängerinnen und Sängern.
Unsere Sing-Angebote (außer in den Schulferien):
Voices of Joy (Frauenchor): Dienstag, 19:15 – 21:15 Uhr
ChorSenior: Mittwoch, 14:30 – 16:00 Uhr, danach gemütliches 
Beisammensitzen mit Kaffee und Kuchen, 2-wöchentlich, in den 
geraden Wochen (die nächsten Termine von ChorSenior: 29.4., 
13.5., 10.6., 24.6., 8.7., 22.7.)
Männerchor: Mittwoch, 17:45 – 19:15 Uhr
male:vox (Männer): Mittwoch, 19:30 – 21:00 Uhr
Du findest uns in Renningen in der Hinterriedstraße 37.
Komm einfach vorbei und sing mit!
Übrigens: Wir vermieten unser Vereinsheim für private Feiern 
und Veranstaltungen.
Anfragen an wirtschaft@frohsinnrenningen.de

Voltigier- und Pferdesportverein
Renningen e.V.

Weiler Fun Cup und Turnierergebnisse
Weiler Fun Cup:
Aktuell laufen bei uns die Vorbereitungen für den „Weiler Fun 
Cup - Voltigieren“ am 25.7. Alle wichtigen Informationen könnt 
ihr auf unserer Website finden.

Ergebnisse Voltigierturnier Bietigheim-Bissingen:
L-Pflicht und L-Kür: VOPS1 3. Platz mit Svantje Schalom
VOPS 1 ging am Samstag, 9.5. in Bietigheim-Bissingen im Wett-
bewerb der L-Gruppen an den Start. Sie zeigten in ihrem zwei-
ten Turnier der Saison mehr Sicherheit im Pflicht-Durchgang und 
konnten auch wieder mit ihrer sehr schönen Kür überzeugen. 
Bei der Siegerehrung am Samstagabend freute sich das Team 
über den 3. Platz mit einer guten Endnote von 6,0.
Eine Auszeichnung in diesem Wettbewerb erhielt auch unser 
Voltigierpferd Svantje Schalom als bestes Pferd.
Herzlichen Glückwunsch!
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� Foto: C. Hoffmann
Termine:
16./17. Mai: Turnier Ehingen
25. Juli: Weiler Fun Cup
Eure Berichte über Turnier-Ergebnisse, die uns per E-Mail unter 
vize@vops-renningen.de erreichen, werden wir gerne unter die-
ser Rubrik veröffentlichen. Weitere Infos, Termine und Berichte 
findet ihr auch unter https://vops-renningen.de.

 
� Foto: J. Gutjahr

Heimatverein Rankbachtal e.V.
Renningen/Malmsheim
www.heimatverein-rankbachtal.de
www.virtuelles-heimatmuseum-rankbachtal.de

Historischer Gesprächkreis
Thema: Malmsheim – der Ort und seine Umgebung
Wir zeigen fotorealistische, historische Ortsansichten in Farbe.
Lasst uns damit unsere Erinnerungen wachrufen und über ver-
gangene Zeiten plaudern.
Donnerstag, 21. Mai, 19 - 21 Uhr, Heimatmuseum
Leitung: Andreas Grözinger

 
� Fotos: A. Grözinger

Ländlicher Reit- und Fahrverein
Renningen-Malmsheim e.V.

Wir laden ein:

 
Himmelfahrt, 14. Mai 2026  

 
Beginn   11.00 Uhr in der Bergwaldhalle 
 

mit Streichelzoo für unsere kleinen Besucher 
 

Für die musikalische Unterhaltung sorgen 
Harmonika-Spielring Malmsheim e. V. 

Musikverein Stadtkapelle Heimsheim e. V. 
Guggenmusik Sotanos e. V. 

DJ Tutu 
 
Für das leibliche Wohl ist gesorgt 
 
Veranstalter: Ländlicher Reit- und Fahrverein Renningen-Malmsheim e. V.  

 
Bergwaldfest� Foto: G. Frieß

Besuchen Sie uns auch online unter: 
www.renningen.de
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Naturschutzbund
Deutschland (NABU) e.V.
Gruppe Renningen-Malmsheim

Windenergie und Naturschutz
Klimaschutz ist Naturschutz – so könnte man das Fazit des In-
fo-Abends zusammenfassen, mit dem Zusatz: und wir vor Ort in 
Renningen sind diejenigen, die alle Faktoren in diesem komple-
xen Themenfeld sorgfältig abwägen und die bestmögliche Ent-
scheidung treffen müssen.

 
Zahlreiche Interessierte

Ein spannender Abend zu ei-
nem wirklich bewegenden und 
wichtigen Thema: im gut ge-
füllten Saal im Bürgerhaus ver-
anstaltete der NABU Rennin-
gen-Malmsheim im Rahmen 
der Renninger Aktionswoche 
für Gesundheit und Klima-
schutz am 7. Mai einen Info-

Abend zum Thema Windenergie und Naturschutz. Ein Thema, 
das noch zum Beginn des Jahres 2026 hochaktuell war und vie-
le Menschen in Renningen intensiv beschäftigt hat. Die Planun-
gen der Gemeinde im Rahmen des Klimaschutzkonzeptes von 
Windkraftanlagen im Hardtwald mussten im Frühjahr aufgrund 
der wirtschaftlichen Entwicklung beim Projektpartner ABO Ener-
gy gestoppt werden. Nichtsdestotrotz bleibt die hochaktuelle 
Brisanz des Themas für uns alle bestehen, und zu den Gründen 
und auch den Rahmenbedingungen für Windenergie wurden in 
dieser Veranstaltung Informationen gegeben und Fragen und 
Diskussionsbeiträge aus der Zuhörerschaft beantwortet.
Von der Stadtverwaltung nahmen die Bürgermeisterin Frau Hett-
mer sowie ihr Stellvertreter Herr Müller teil, weiterhin der Förster 
und die Klimaschutzmanagerin von Renningen.
Durch die Veranstaltung, einschließlich der Fragerunde, wurde 
von einem professionellen Moderator geführt. Die erste Refe-
rentin, Frau Fiona Schlecht, vom Dialogforum Energiewende 
und Naturschutz (NABU/BUND) (einem Zusammenschluss von 
NABU und BUND auf Landesebene) fokussierte in ihrem Vortrag 
auf Grundlageninformationen zum Thema Windenergie: zentrale 
Aussage war ein klares „Ja“ zur Energiewende als Klimaschutz 
im Einklang mit der Natur – was konkret eine dezidierte Einzel-
prüfung für jeden Standort bedeutet.
Denn die Herausforderungen von Windenergie sind nicht nur 
Kollisionsgefahr für Vögel oder Fledermäuse, sondern selbst-
verständlich Flächenverbrauch und Störungen durch den Be-
trieb und natürlich auch der Stand der Technik: Welche konkrete 
Windkraftanlage wird projektiert und damit auch: hat sie eine 
optimierte Abschaltung, die ein standortspezifisches Betriebs-
management erlaubt.
Darüber hinaus gab sie einen Überblick über die politischen und 
rechtlichen Rahmenbedingungen, den tatsächlichen Flächenver-
brauch in Bau- sowie Betriebsphase und erläuterte sogenannte 
Tabuflächen im Wald, insbesondere in Zeiten deutlicher Schädi-
gung des Waldes durch den Klimawandel. Auch hier der deutliche 
Hinweis: Wer den Wald schützen will, muss das Klima schützen.
Die Bürgermeisterin Frau Hettmer informierte kurz über den ak-
tuellen Stand für Renningen: seit März 2026 wird an der Auf-
lösung des Vertrages mit ABO Energy gearbeitet und der Mög-
lichkeiten die Daten der Windmessungen nutzen zu können, da 
diese eine wichtigen Datenbasis für nächste Schritte darstellen.
Die zweite Referentin, Frau Alexandra Schnaars vom NABU 
Renningen-Malmsheim fokussierte auf der Basis der Informatio-
nen ihrer Vorrednerin klar auf die Konsequenzen der allgemeinen 
Randbedingungen konkret auf Renningen-Malmsheim und die 
geplanten Standorte im Hardtwald. Auch sie formulierte ein kla-
res „Ja“ zur Energiewende als Klimaschutz, noch konkreter: auf 
Arten- und Naturschutz. Ein Vergleich der sogenannten Tabu-
flächen zeigte deutlich die Berücksichtigung von Naturschutz, 
ebenso wie das Schwerpunktvorkommen windkraftsensibler Ar-
ten und zeigte die möglichen Varianten einer naturverträglichen 
Umsetzung auf. Zum Konfliktpotential Artenschutz und Biodi-
versitätskrise erklärte sie, dass die Kartierung für den Hardt-
wald nicht abgeschlossen ist. Was letztlich auch vom konkret 
geplanten Typ der Windkraftanlage abhängig ist bzw. sein wird. 
Ein sehr komplexer Entscheidungsprozess, in dem unterschied-
lichste Faktoren aus unterschiedlichen Kompetenzfeldern in Er-
wägung gezogen werden müssen. Was auch deutlich machte, 
wie wichtig eine gute und produktive Zusammenarbeit der Ge-
meinde mit Naturschutzverbänden war und ist.

Die letzte halbe Stunde stand für Fragen von interessierten Bür-
gern zur Verfügung, die ein breites Feld abdeckten: Auswirkun-
gen von EU-Regelungen auf lokale Entscheidungsprozesse, 
PFAS-Beschichtung von Rotoren, Bedeutung von Nieder-
schlagsmenge versus Sonnenstunden, unerwünschte Konse-
quenzen bei möglicher Insolvenz der Betreiber u. v. a. m.
Für diesen Teil standen neben 
den beiden Referentinnen auch 
Herr Peter Müller zur Verfügung. 
Herr Müller verwies speziell da-
rauf, dass wir nicht nur unser 
Wissen und unsere Daten in 
einem solchen Planungs- und 
Entscheidungsprozess einspei-
sen müssen, sondern auch, 
dass die Tatsache, dass die 
geplanten Standorte auf stadt-
eigenen Grundstücken liege, aufgrund des damit verbundenen 
weiteren Entscheidungsspielraums Vorteile bringt. Auch bei der 
Verpflichtung zu Abbau bzw. Rückbau könne die Stadtverwaltung 
durch sorgfältig sondierte Bürgschaften die Gemeinde vor Kosten 
schützen.
Interessant seine Einschätzung, dass Windenergie möglicher-
weise nur eine Übergangstechnologie darstelle und dass nach 
der üblichen Betriebszeit von 25 bis 30 Jahren eine andere, bes-
sere Technologie zur Verfügung stehen könnte.
Nach dem offiziellen Ende der Veranstaltung gab es für interes-
sierte Bürger die Möglichkeit, auf einer eher informellen Ebene 
mit den Referentinnen oder Herrn Müller ins Gespräch zu kom-
men – was auch intensiv genutzt wurde.
Ein spannender Abend zu einem wichtigen Thema – und wir 
haben uns sehr über die hohe Beteiligung und das Interesse 
unserer Besucher gefreut. Ein bedeutsamer Faktor, wenn – wie 
die Bürgermeisterin in ihrer kurzen Info ausführte – die nächsten 
Schritte mit stärkerer Bürgerbeteiligung stattfinden sollen.	 gb

IVV Wanderverein
Renningen-Malmsheim e.V.

Termine Wandertage – Mai/Juni
* 23.5.26 Geführte Tageswanderung Rothfelden*
Start: 10.00 Uhr, 6 und 11 km
Parkplatz Kühlenberg, 72202 Nagold Emmingen
*3./4.6.26 Wandertag in Schwaigern.*
Start: Do., 7.00 Uhr bis 13.00 Uhr, 6 und 11 km
Horst-Haug-Halle, Falltorstr. 74193 Schwaigern
* 6./7.6.26 Wandertag in Wolfschlugen*
Start: 7.00 Uhr bis 13.00 Uhr, 5, 11 und 20 km
Turn- u. Festhalle, Ulrichstr. 3, 72649 Wolfschlugen
* 20./21.6.26 Vogtsburg im Kaiserstuhl*
Start: 7.00 Uhr bis 13.00 Uhr, 6, 11 und 20 km Wandern, 25 km 
Radfahren
Winzergenossenschaft Oberbergen, Badbergstr. 2, 79235 
Vogtsburg - Oberbergen
*28.6.26 Wandertag in Ittlingen*
Start: 8.00 Uhr bis 14.00 Uhr, 5 und 10 km
Festhalle, Hauptstr. 105, 74930 Ittlingen
Weitere Infos bei unserem Vorstand Brigitte Bentel, 07159/17354 
oder unter dvv-wandern.de
Vorschau Termin:
Nächster Stammtisch ist am 21.5. wie immer ab 17.00 Uhr.

TSV Malmsheim 1903 e.V.

Erreichbarkeit der Geschäftsstelle:
- keine festen Bürozeiten -
Telefonisch bei Sandy Buck: 07159/902992
Internetinfo: www.TSV-Malmsheim.de
E-Mail: Geschaeftsstelle@TSV-Malmsheim.de
Albstraße 14, Tel. 6476 (AB), Fax: 933406
Vereinsgaststätte: Anna und Litsa
gaststaette@tsv-malmsheim.de / 07159-420 8282
Förderverein: Peter Kalman, 71272 Renningen
Tel.: 07159 3106, E-Mail: kalman60@gmx.de

 
Die Fragerunde� Fotos: I. Bücker
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Abteilung Fußball

Abteilung Fußball
Bernd Schüle - Abteilungsleiter, Tel. 07159/5982
Stefan Frech - Abteilungsleiter, Tel. 07159/80868
Steffen Guhl - Jugendleiter

TSV Malmsheim Fußball Aktive
TSV Malmsheim – Rückblick & Ausblick
Ein bitteres Wochenende liegt hinter dem TSV Malmsheim. Im 
Derby gegen die Spvgg Renningen II musste die erste Mann-
schaft eine deutliche 1:9‑Niederlage hinnehmen und fand gegen 
den spielstarken Tabellenführer kaum ins Spiel. Auch die zwei-
te Mannschaft hatte einen schweren Auswärtstag und unterlag 
beim TSV Schwieberdingen II klar mit 1:12.
Der Blick richtet sich nun nach vorne:
Am Sonntag, 17.05.2026, stehen die nächsten Heimspiele an. 
Um 12:45 Uhr empfängt der TSV Malmsheim II den GSV Hem-
mingen II, ehe um 15:00 Uhr die erste Mannschaft des TSV 
Malmsheim im letzten Heimspiel der Saison auf den GSV Hem-
mingen trifft. Beide Teams sind auf Wiedergutmachung aus und 
freuen sich über zahlreiche Zuschauer, um die Saison der ersten 
Mannschaft gemeinsam zu beenden.

Tennisclub Malmsheim e.V.
www.tc-malmsheim.de

Saisonauftakt der neuen Damen 30 auf dem Sparnsberg

 
TC Malmsheim�
� Foto: TC Malmsheim

Beim ersten Heimspiel der 
Sommersaison musste sich 
die Damen-30-Mannschaft 
des TC Malmsheim in der Be-
zirksstaffel der Mannschaft 
von der TA SV Magstadt mit 
2:4 geschlagen geben. Trotz 
der Niederlage war es ein 
rundum gelungener Spieltag: 
Bei strahlendem Sonnen-
schein und bester Stimmung 
lieferten sich beide Teams 

spannende und faire Matches auf der Anlage des TC Malm-
sheim. Die Zuschauer konnten viele umkämpfte Ballwechsel 
und großen Einsatz der Spielerinnen erleben. Im Anschluss ließ 
man den Tag in geselliger Runde beim gemeinsamen Grillen ge-
mütlich ausklingen – ein schöner Auftakt in die Sommersaison.

Auswärtssieg beim Saisonauftakt der Herren 40  
des TC Malmsheim
Die Herren 40 des TC Malmsheim starteten am 09.05.2026 er-
folgreich in die neue Saison der Bezirksstaffel 2 und fuhren einen 
Auswärtssieg ein. Bei bestem Wetter und bereits sommerlichen 
Temperaturen wurde gegen den TA Schafhausen gespielt. Der 
TC Malmsheim reiste mit folgender Aufstellung an: Steffen Sau-
ter, Stefan Zuckschwert, Martin Miehlke, Fabian Mößner sowie 
Daniel Planer (später Doppel für Fabian Mößner).
Die Einzel verliefen noch ausgeglichen. Steffen dominierte sei-
nen Gegner durch seine Aufschlagstärke klar mit 6:0, 6:0. Auch 
Stefan konnte einen sehr souveränen Sieg mit 6:1, 6:0 einfahren 
und hat seinem Gegenspieler mit einem soliden Grundlinienspiel 
keine Chance gelassen. Martin hat stark begonnen, aber dann 
leider sehr nachgelassen – das Spiel ging nicht über 3:6, 1:6 
hinaus. Fabian tat sich ebenfalls schwer und musste sein Einzel 
mit 1:6, 1:6 abgeben. So stand es nach den Einzeln 2:2.
Bereits bei den Einzeln war zu beobachten, dass Schafhausen mit 
hohen Bällen gespielt hat. Darauf haben sich dann die Doppel des 
TC Malmsheim gut eingestellt. Es wurde in beiden Doppeln beher-
zigt und konstant nach Angriffsbällen ans Netz gegangen, sodass 
man die Bälle oft gut direkt verwerten konnte. Gut platzierte Lobs 
mussten allerdings auch des Öfteren zurückgeholt werden. Am 
Ende waren die Spiele des TC Malmsheim allerdings sehr druckvoll 
und beide Doppel wurden jeweils mit 6:2, 6:1 gewonnen.
Am Ende stand demnach ein 4:2-Sieg in den Büchern. Beide 
Mannschaften ließen den Tag bei einer sehr netten Bewirtung 
seitens des TA Schafhausen gemütlich ausklingen.

TC Malmsheim: Tiebreak-Turnier mit Weißwurstfrühstück 
am 14.05.2026
Der TC Malmsheim lädt alle Mitglieder und Tennisbegeisterten 
herzlich zu einem besonderen Event am Vatertag, 14. Mai 2026, 
ein. An diesem Feiertag steht auf den Plätzen am Sparnsberg 
ein vereinsinternes Tiebreak-Turnier auf dem Programm, bei 
dem der Spaß am gemeinsamen Tennisspiel im Vordergrund 
steht. Um den Tag gebührend zu starten, ist bereits um 10:00 
Uhr ein zünftiges Weißwurstfrühstück geplant. Eine perfekte Ge-
legenheit, sich vor der Tennis-Herausforderung zu stärken und 
in geselliger Runde zusammenzukommen.
Wir freuen uns auf zahlreiche spannende Begegnungen, bei 
denen Fairness und Freude am Sport an erster Stelle stehen. 
Das Tiebreak-Format verspricht dabei schnelle und dynamische 
Matches, die für Unterhaltung sorgen werden. Auch Zuschauer 
sind herzlich willkommen, um die Spieler und Spielerinnen anzu-
feuern und einen sportlichen Vatertag zu erleben.

Knappe Heimniederlage für die Herren 30 des TC Malmsheim
Am Sonntagmorgen empfingen die Herren 30 des TC Malmsheim 
im ersten Spiel nach dem erneuten Aufstieg die Mannschaft der 
TA SV Holzgerlingen zum ersten Spieltag in der Bezirksoberliga. 
Bei guten äußeren Bedingungen entwickelte sich eine spannende 
und bis zum letzten Ballwechsel offene Begegnung.
In den Einzeln erwischte der TC Malmsheim insgesamt einen 
guten Start. Philipp präsentierte sich in bestechender Form und 
ließ seinem Gegner beim klaren Zweisatzerfolg keine Chance. 
Auch Pascal überzeugte mit konzentriertem und druckvollem 
Spiel und gewann sein Einzel ebenfalls in zwei Sätzen. Steffen 
bewies große Nervenstärke und holte seinen Punkt nach hartem 
Kampf im Match-Tiebreak, während Dominik mit einem souve-
ränen Zweisatzsieg den vierten Einzelpunkt beisteuerte. Chris-
toph und Robin mussten ihre Einzel an starke Gegner aus Holz-
gerlingen abgeben.
Trotzdem lag der TC Malmsheim nach den Einzeln mit 4:2 in Füh-
rung und hatte sich eine gute Ausgangsposition für die Doppel er-
arbeitet. In den anschließenden Doppeln wurde es jedoch noch-
mals äußerst eng. Alle drei Begegnungen waren hart umkämpft. Die 
Paarungen Pascal/Steffen sowie Christoph/Dominik kämpften um 
jeden Punkt, konnten das Momentum jedoch nicht auf die Malm-
sheimer Seite ziehen. Philipp und Robin lieferten sich einen echten 
Tennis‑Krimi, mussten sich aber letztlich auch im Match‑Tiebreak 
geschlagen geben. So gingen leider alle drei Doppel an die Gäs-
te aus Holzgerlingen. Trotz der bitteren Niederlage zeigten unsere 
Herren 30 großen Einsatzwillen. Auf dieser Leistung lässt sich für 
die kommenden Spieltage der Saison aufbauen.

LandFrauen Ortsverein
Malmsheim
www.landfrauen-malmsheim.de

LandFrauen aktuell
Unsere nächsten Veranstaltungen:
Mittwoch, 20. Mai 2026 um 19 Uhr im Backhäusle: Vortrag: 
„Meine Ausbildung zur Feuerwehrfrau“ mit Kathrin Zipperle.
Dienstag, 2. Juni 2026, 19 bis 21 Uhr: Stricktreff im Back-
häusle
Mittwoch, 10. Juni 2026: Exkursion nach Ulm mit Besuch 
des Brotmuseums
Wie in unserem Programm bereits angekündigt, fahren wir am 
Mittwoch, 10. Juni 2026, gemeinsam mit den LandFrauen Ren-
ningen nach Ulm.
8.15 Uhr Treffen am Bürgerhaus Renningen
8.30 Uhr Treffen in Malmsheim beim Schuhhaus Mann
Dort erhalten wir im Museum „Brot und Kunst“ eine Führung. 
Wir bekommen einen Überblick über die Zusammenhänge von 
Landwirtschaft, Ernährung und Brot. Ebenso über die Frage 
nach der Nahrung für alle Menschen.
Danach spazieren wir ins Fischerviertel, dort werden wir im 
„Zunfthaus der Schiffsleute“ zu Mittag essen. Nach einem Spa-
ziergang an der Donau fahren wir weiter nach Bad Ditzenbach 
ins Kräuterhaus Sanct Bernhard mit Kräutergarten. Bei Kaffee 
und Kuchen lassen wir den Tag ausklingen.
Die Rückkehr nach Renningen/Malmsheim erfolgt gegen 19.00 Uhr.
Der Preis für Fahrt und Führung beträgt für Mitglieder 40,00 
Euro, für Nichtmitglieder 45,00 Euro (Stand April). Gäste / Part-
ner sind willkommen.
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Das Geld wird im Bus eingesammelt. Wer sich zu spät abmeldet, 
so dass der Platz leer bleibt, muss den vollen Fahrpreis bezahlen.
Anmeldung unter der Nummer 07159/7482 bei Klara Schad-
Rogg (eventuell Anrufbeantworter). Es wird nach dem 16.5. zu-
rückgerufen. Wir freuen uns auf einen schönen und interessan-
ten gemeinsamen Tag.
Donnerstag, 18. Juni 2026 um 19.30 Uhr im Haus am Rank-
bach Renningen gemeinsam mit dem NABU Renningen-Malm-
sheim: Vortrag „Invasive Arten“ mit Hans-Peter Kuhlmann
Wir freuen uns über Gäste und neue Gesichter bei unseren Ver-
anstaltungen, herzliche Einladung!

Kleintierzuchtverein Z 211
Malmsheim e.V.

Unsere Hasenstube kann man mieten!
Planen Sie gerade einen runden Geburtstag, eine Hochzeit, eine 
Taufe oder 14 Jahre später eine Konfirmation …?
Egal, wir vermieten unsere Vereinsgaststätte „Hasenstube“ für 
Ihr spezielles Fest!
Details erfahren Sie bei unserer Verwalterin Andrea Krieger-Kober 
unter der Tel. Nr. 0178 8787891
Oder stellen Sie eine Online-Anfrage auf unserer Website: 
www.kleintierzuchtverein-malmsheim.de

Vatertagshocketse am 14.05.2026 im Kleintierzuchtverein 
Malmsheim
Der Kleintierzuchtverein Malmsheim Z211 lädt herzlich zur Vater-
tagshocketse ein.
Am 14. Mai 2026 von 11:00 bis 18:00 Uhr erwarten Sie leckere 
Grillspezialitäten, Bier vom Fass sowie Kaffee und hausgemach-
te Kuchen.
Auch bei schlechtem Wetter ist für Sie gesorgt – unsere Fest-
halle ist geöffnet.
Enzianstraße 9–11, 71272 Renningen-Malmsheim
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

 
Einladung� Foto: Anton Kokolakis Presse und Medienwart Z211

Kleintiergarten zu vergeben
Bei Interesse bitte melden.

Kontakt: Guido Prospero, 
mobil: 0151 14450289

Kleintiergarten zu vergeben
� Foto: Guido Prospero

Liederkranz Malmsheim e.V.

Probenzeiten (außerhalb der Schulferien)
Unser Proberaum ist im Gasthaus Taube in Malmsheim, wo wir 
zu folgenden Zeiten üben:
TraditionsChor – donnerstags
19:30 – 20:15 Uhr: Frauen
20:15 – 21:00 Uhr: Männer/Frauen gemischt
21:00 – 22:00 Uhr: Männer
querbeat – mittwochs
20:00 – 21:30 Uhr

HEUTE: Straßenklang im Abendglanz

Singen mit dem Liederkranz in der Merklinger Straße

Der TraditionsChor lädt ein: 
Serenaden-MitsingKonzert im Freien 

Mi 13. Mai 2026 · 18:30 Uhr,
Merklinger Straße in Malmsheim, 

Eingang Gasthaus Taube
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Gaststätte Taube · Merklinger Str. 7 · 71272 Renningen-Malmsheim · 07159-4979902· info@liederkranz-malmsheim.de

LiederkranzLiederkranzLiederkranz
MalmsheimMalmsheimMalmsheim

TraditionsChor | Leitung: Monika Wallner· Probe: donnerstags 
Frauen: 19:30–20:15 Uhr, Mix: 20:15–21:00 Uhr, Männer: 21:15–22:00 Uhr

Freuen Sie sich auf bekannte und beliebte Lieder 
von ‚New York, New York‘, ‚Kriminaltango‘, 

‚Griechischer Wein‘ bis ‚Sierra Madre‘ u. a. m.
Leitung: Monika Wallner

Eintritt frei
Veranstalter im Sinne des Veranstalterrechts: Liederkranz-Malmsheim e.V.

 
� Foto: Liederkranz Malmsheim
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Das Publikum ist herzlich eingeladen, mitzusingen!
Für alle, die es nicht wissen – eine Serenade ist ein meist abend-
liches Konzert im Freien, bei dem Musik in lockerer Atmosphäre 
dargeboten wird.
Freuen Sie sich auf bekannte und beliebte Lieder wie „New York, 
New York“, „Kriminaltango“, „Griechischer Wein“ oder „Sierra 
Madre“ – und lassen Sie uns gemeinsam die Straße zum Klin-
gen bringen.
Wir freuen uns auf einen stimmungsvollen Abend mit vielen 
singfreudigen Gästen!

Musikverein Malmsheim e.V.

MVM Radlmusikanten beim Stadtradeln in Renningen 2026
Liebe Fans, Freunde und Unterstützerinnen und Unterstützer 
des Musikvereins Malmsheim, es wird wieder geradelt, ge-
schnauft und gelacht – denn das Stadtradeln steht vor der Tür 
und die MVM Radlmusikanten satteln ihre Drahtesel.
Ab dem 28. Juni heißt es: Helm auf, Instrument festzurren und 
los geht’s. Unsere Musikerinnen und Musiker sind ohnehin oft 
auf zwei Rädern unterwegs – manche elegant, manche sport-
lich, manche mit der Frage: „Kann man eine Tuba eigentlich ae-
rodynamisch optimieren?“ Das legendäre Bariton‑Tandem wur-
de jedenfalls schon mehrfach gesichtet.
Wir laden euch herzlich ein, Teil unseres 
Teams zu werden oder uns durch viele erra-
delte Kilometer zu unterstützen.
Egal ob Citybike, E‑Bike, Rennrad oder das 
gute alte „Steht‑seit‑Monaten‑im‑Keller“-Bi-
ke – Hauptsache, es rollt und macht Spaß.
Gemeinsam sammeln wir Kilometer für ein 
gutes Klima, für Renningen und für den bes-
ten Teamgeist weit und breit.
Also: Luft rein, Kette ölen, Playlist an – die 
MVM Radlmusikanten sind bereit.
Mach mit – und werde Teil unserer klingenden Kilometer‑Crew!

 
� Foto: mvm/se + KI

 
Teamlink Radl
musikanten 2026
� Foto: mvm/se

1. Malmsheimer Benoggl-
Turnier am 6. Juni
Anmeldungen bitte an  
abinkreuz@mvmalmsheim.de

Foto: mvm/ah

Obst- und Gartenbauverein
Malmsheim

Besuchen Sie uns auf unserer Homepage: 
www.ogv-malmsheim.de

Aktion Notnagel

Übergabe der Spenden vom Rathaussturm
Am 5. Mai 2026 konnte Aktion 
Notnagel einen Spendenscheck 
aus den Einnahmen des Rat-
haussturms 2026 in Höhe von 
1515,00 € entgegennehmen.
Marco Lang und Erwin Eisen-
hardt bedankten sich im Na-
men unserer Zuwendungs-
empfänger bei Desiree Emele 
– Sotanos Renningen, Michael 
Mundinger – 1. Narrenzunft. 
Renningen, Sabine Correia- 
Schdoibruch-Hexa und Melanie Bader – Renninger Schlüssel-
gesellschaft. Peer-Uli Schumacher von den Hecka-Hupfer konn-
te an der Spendenübergabe leider nicht teilnehmen.

Malmsheimer Laden – 
Ort der Begegnung e.V.

Nachhaltig, tolerant und sozial

Bericht zur Mitgliederversammlung
Am Freitag, den 24.04.2026, fand unsere Jahreshauptversamm-
lung statt.
Bevor es an die eigentliche Versammlungsarbeit ging, durften 
sich die anwesenden Mitglieder erstmal an einem leckeren Bü-
fett stärken.
Vielen Dank an Martina, Inge und Erika für das gute Essen.
Nach den Berichten unserer Vorstände Elke Haamann und 
Maria Grazia Calza über das vergangene Jahr und die aktu-
elle Entwicklung, folgte der Bericht unserer kommissarischen 
Schatzmeisterin Ursula Duppel-Breth. Auch diese Zahlen zei-
gen, dass unser Laden weiterhin sehr erfolgreich ist und wir 
unsere Spendensumme nochmals steigern konnten.
Vielen Dank an Ursula für ihre Hilfe und ihre Bereitschaft, die 
vakante Position der Schatzmeisterin kommissarisch zu über-
nehmen!
Nach dem Bericht der Kassenprüfer wurde die Vorstandschaft 
entlastet, vielen Dank für euren unermüdlichen Einsatz!
Die Neuwahlen des/r Schriftführers/in und des/r Schatzmeis-
ters/in standen an.
Wir freuen uns über die alte und neue Schriftführerin Carmen 
Dirnberger und über unsere neue Schatzmeisterin Cornelia Leu!
Nun das Highlight des Abends: Die Mitglieder durften abstim-
men, welche Spendenprojekte mit ihren Stimmen bedacht wer-
den sollten.

 
� Foto: Melanie Bader
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Die sagenhafte Spendensumme von € 75.020,-- konnte auf 
folgende Projekte verteilt werden:
•	 A.C.E -Animal Compession in Europe – Tiere in Not e. V., 

Neu-Ulm
•	 Mädchenwohngruppe, eva Evang. Gesellschaft Stuttgart e. V.
•	 Frauen helfen Frauen e. V., Stuttgart
•	 Seehaus e. V. Leonberg
•	 Ambulanter Hospizdienst, Renningen
•	 Verein der Palliativ-Care-Teams im Kreis Böblingen e. V.
•	 Intact e. V., Saarbrücken
•	 Augenhilfe Afrika e. V., Korschenbroich
•	 Förderverein Helfende Hände e. V., Stuttgart
•	 Tafel Weil der Stadt e. V.
•	 Anstoß zur Hoffnung, Hilfsprojekt von Sportler ruft Sportler, 

Freiberg
•	 Rumänienhilfe Mössingen e.V .
•	 Oxfam Deutschland e. V., Berlin
Die Projekte wurden vorher ausgewählt.
Mit einem Ausblick auf zukünftige Aktionen und anschließender 
Diskussion wurde die sehr harmonische Mitgliederversammlung 
beendet.

Unsere Ladenöffnungszeiten:
Montag, 15:00 – 18:00 Uhr
Mittwoch, 9:30 – 12:30 Uhr
Donnerstag, 15:00 – 18:00 Uhr
Samstag, 9:30 – 12:30 Uhr (1. und 3. Samstag des Monats)

Sie finden uns in der Merklinger Str. 15 in Malmsheim.
Kontakt: Tel. 07159/4206738
E-Mail: malmsheimerladen@gmail.com

Sachspenden
Sachspenden (außer Kleinmöbel, Kinderwagen und Autositze) 
können immer zur Ladenöffnungszeit abgegeben werden.
Bitte nur gut erhalten, aktuell und sauber! Keine Winterware!
Sie erleichtern uns die Arbeit sehr, wenn Sie die Spenden im 
Wäschekorb oder im Karton abgeben. Bitte keine Müllsäcke!
________________________________________________________

Fahrradwerkstatt
Unsere Fahrradwerkstatt ist am Montag und 
Donnerstag zu den o. g. Öffnungszeiten 
ebenfalls geöffnet. Hier können gebrauchte 
und geprüfte Fahrräder günstig erworben 
werden. Auch Fahrradspenden nehmen wir 
gerne entgegen.
Nähere Informationen dazu auch auf unserer 
Homepage: www.malmsheimer-laden.de.
________________________________________________________

Parteien

SPD aktuell

SPD-Senioren starten mit neuem Vorstand in die Zukunft
Bei der jüngsten Mitgliederversammlung der SPD-Senioren stand 
ein besonders wichtiger Tagesordnungspunkt im Mittelpunkt: die 
Wahl eines neuen Vorstands. Zahlreiche Mitglieder waren zusam-
mengekommen, um gemeinsam die zukünftige Ausrichtung der 
Arbeitsgemeinschaft zu beraten und die personellen Entschei-
dungen für die kommenden zwei Jahre zu treffen. Die Versamm-
lung war geprägt von einer offenen, konstruktiven und zugleich 
sehr herzlichen Atmosphäre, die den starken Zusammenhalt in-
nerhalb der SPD-Senioren eindrucksvoll widerspiegelte.
Nach einer ausführlichen Aussprache sowie dem Rückblick auf 
die geleistete Arbeit des Vorstands erfolgte die Neuwahl. Dabei 
wurde Ute May mit großem Vertrauen zur neuen Vorsitzenden 
gewählt. Die Mitglieder würdigten damit ihr langjähriges Enga-
gement, ihre Erfahrung sowie ihren unermüdlichen Einsatz für 
die Belange der Seniorinnen und Senioren innerhalb der SPD. In 
ihrer kurzen Ansprache nach der Wahl bedankte sie sich herzlich 
für das entgegengebrachte Vertrauen und betonte, dass sie sich 

 
� Foto: Werkstatt

auch künftig mit viel Energie und Ideen für die Gemeinschaft 
einsetzen werde.
Als stellvertretender Vorsitzender kandidierte Reinhard Händel. 
Auch er bringt große Erfahrung und langjähriges politisches En-
gagement mit und möchte die Arbeit des neuen Vorstands aktiv 
unterstützen. Seine Bereitschaft zur Mitarbeit wurde von den 
Anwesenden sehr positiv aufgenommen.
Als Beisitzerin wurde Lisbeth Händel gewählt. Mit ihrer offenen 
Art, ihrer Verlässlichkeit und ihrem Engagement wird sie den 
Vorstand künftig bereichern und wichtige Impulse für die Arbeit 
der SPD-Senioren einbringen.
Die Mitgliederversammlung machte deutlich, dass die Senio-
ren weiterhin auf ein engagiertes und erfahrenes Team bauen 
können. Gemeinsam möchte der neue Vorstand die erfolgreiche 
Arbeit fortsetzen, den Austausch untereinander stärken und sich 
weiterhin mit Nachdruck für die Interessen älterer Menschen ein-
setzen. Zum Abschluss der Veranstaltung herrschte große Zu-
versicht und Vorfreude auf die kommende gemeinsame Arbeit.

Wassonstnochinteressiert

Wassonstnoch
interessiert

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag
Ein zentraler Zugang zu allen E-Paper-Ausgaben
Mit dem digitalen Kiosk auf NUSSBAUM.de hast du Zugriff auf 
sämtliche E-Paper der Region – gebündelt an einem Ort. Egal, ob 
du die aktuelle Ausgabe des Amtsblatts/der Lokalzeitung oder 
ältere Berichte suchst, im Kiosk wirst du fündig. Die intuitive Na-
vigation ermöglicht es dir, schnell zwischen den verschiedenen 
Ausgaben zu wechseln und gezielt nach bestimmten Artikeln 
oder Themen zu suchen.
Die digitale Sammlung bietet dir alle Vorteile eines E-Papers: klare 
Struktur, einfache Lesbarkeit und von überall abrufbar. Dank der 
Archive kannst du außerdem bis zu 14 Monate auf alte E-Paper 
zugreifen – ein praktischer Helfer, wenn du gezielt nach Vergan-
genem recherchieren möchtest.

Themenseiten – Inhalte thematisch statt 
geografisch entdecken
NUSSBAUM.de denkt über geografische Grenzen hinaus. Mit den 
Themenseiten kannst du Inhalte zu bestimmten Schwerpunkten 
gebündelt entdecken. Ob Kultur, Umwelt, Bildung oder Sport – alle 
relevanten Beiträge, Veranstaltungen und Tipps zu einem Thema 
findest du hier an einem Ort. Die klar strukturierte Darstellung 
macht es leicht, tief in deine Interessengebiete einzutauchen.
Ein Beispiel: Du bist ein Naturliebhaber? Die Themenseite „Natur 
und Umwelt“ bietet dir alles von Berichten über lokale Natur-
schutzprojekte bis hin zu Wandertipps und Veranstaltungen. So 
wird das Stöbern zum Vergnügen und du verpasst keine Neuig-
keit aus deinem Lieblingsbereich.

artikelstar – Das digitale Rückgrat der Plattform
Die Inhalte von NUSSBAUM.de entstehen in Zusammenarbeit mit 
den Menschen vor Ort. Das macht die Plattform so authentisch 
und relevant. Möglich wird das durch artikelstar, das innovative 
Redaktionssystem von Nussbaum Medien. Vereine, Kommunen 
und andere lokale Akteure können hier ihre Inhalte erstellen, be-
arbeiten und direkt veröffentlichen. Eben so, wie sie es bereits für 
diesen Titel tun.
Für Leser bedeutet das: noch mehr Vielfalt und Aktualität. Für die 
Autoren hingegen ist artikelstar eine praktische Lösung, um ihre 
Botschaften effektiv zu teilen. Die intuitive Bedienung sorgt dafür, 
dass auch technisch weniger versierte Nutzer problemlos Inhalte er-
stellen können. So bleibt NUSSBAUM.de stets am Puls der Region.

Sie möchten eine Anzeige buchen?
Wir beraten Sie gerne!
www.nussbaum-medien.de


	Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
	Einladung zur öffentlichen Sitzung  
 des Jugendgemeinderats
	Anpassung der Verkehrsbeschränkung
	Vollsperrung Bühlstraße
	Vollsperrung Küchenschellenweg
	Stadtverwaltung Renningen
	Ortsbehörde der Deutschen  
 Rentenversicherung
	Erfolgreiche Aktionswoche  
 Gesundheit & Klimaschutz
	Verkehrsüberwachung
	Jugendgemeinderatswahl 2026
	﻿Plakat

	Pflanzaktion im Stadtwald
	Brut-und Setzzeit/Kitzrettung
	﻿Warnhinweis auf Rehkitze

	﻿Bild Rehkitz

	Plogging – tolle Aktion von BOSCH  
 Research﻿Müllsammelnde

	Ideenwettbewerb „Klimaschutz nebenan“
	Bebauungsplan mit Örtlichen Bauvorschriften „Freiflächen-Photovoltaik Berg“
	Änderung des Flächennutzungsplans  
 der Stadt Renningen am Standort „Berg“,  Gemarkung Malmsheim
	Aus der Arbeit des Ausschusses  
 Planen-Technik-Bauen
	Fundsachen in Renningen
	Eheschließungen April 2026
	Tag der Pflege 2026﻿DANKE

	Kontaktdaten Seniorenrat
	„Über den Wald reden“
	Schulsozialarbeit Renningen
	Jugendsozialarbeit Renningen
	Internetcafé für Senioren
	Notruf Feuer: 112
	Bereitschaftsdienst der Apotheken
	Tierärztlicher Notdienst
	Wichtige Rufnummern
	Thementisch zum Thema Windenergie
	Schließtag
	Schwäbisches Kabarett
	Rückblick der Kinderautorenlesung

	Ev. Kindergarten Kronenstraße
	Vorschulkinder erleben nachhaltige  
 Landwirtschaft hautnah
	Natur erleben und spielerisch lernen  
 im Wald

	Krippe Schnallenäcker
	Ausflug ins Backhaus nach Malmsheim
	S6 / S60: Einschränkungen, 13. - 19. Mai

	Gottesdienste
	Sonstige Mitteilungen
	Gottesdienste
	Gruppen und Kreise
	Gemeinde Aktuell

